

ОРДОВСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ.

1-го мая № 9. 1878 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Правительства.

Божією споспѣшествующею милостию, Мы, Александръ Второй, Императоръ и Самодержецъ Всероссийскій, Московскій, Кіевскій, Владимірскій, Новгородскій; Царь Казанскій, Царь Астраханскій, Царь Польскій, Царь Сибирскій, Царь Херсониса Таврическаго, Царь Грузинскій; Государь Псковскій и Великій Князь Смоленскій, Литовскій, Волынскій, Подольскій и Финляндскій; Князь Эстляндскій, Лифляндскій, Курляндскій и Семигальскій, Самогитскій, Бѣлостокскій, Корельскій, Тверской, Югорскій, Пермскій, Вятскій, Болгарскій и иныхъ; Государь и Великій Князь Новгорода, Низовскія земли, Черниговскій, Рязанскій, Полотскій, Ростовскій, Ярославскій,

охозяйствен-
И. В. Э.
хъ хозяевъ.
хозяевъ въ
енамъ взаим-
слѣдно

размышле

77 года.

Бѣлозерскій, Удорскій, Обдорскій, Кондійскій, Витебскій, Метиславскій и всея Сѣверныя страны Повелитель; и Государь Иверскія, Карталинскія и Кабардинскія замли и области Арменскія; Черкасскихъ Горскихъ Князей и иныхъ Наслѣдный Государь и Обладатель; Наслѣдникъ Норвежскій, Герцогъ Шлезвигъ-Голстинскій, Стормарнскій, Дитмарсенскій и Ольденбургскій, и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ чрезъ сіе, что велѣдствіе взаимнаго соглашенія между Нами и Его Величествомъ Императоромъ Оттоманскимъ обоюдные Полномочные Наши заключили и подписали въ Санъ-Стефано, 19-го февраля (3-го марта) сего 1878 года, предварительныя условія мира между обѣими Имперіями, которыя отъ слова до слова гласятъ тако:

Прелиминарный мирный договоръ.

Его Величество Императоръ Всероссійскій и Его Величество Императоръ Оттомановъ, движимые желаніемъ возвратить и обезпечить Своимъ государствамъ и Своимъ народамъ благодѣянія мира, а также предупредить всякое новое усложненіе, которое могло бы угрожать этому миру, назначили въ качествѣ Своихъ Полномочныхъ для установленія, заключенія и подписанія прелиминарнаго мирнаго договора:

Его Величество Императоръ Всероссійскій, съ одной стороны — графа Николая Игнатьева, генераль-адъютанта, члена Государственнаго Совѣта, кавалера ордена св. Александра Невскаго съ брилліантами и многихъ другихъ русскихъ и иностранныхъ орденовъ, и г. Александра Нелидова, камергера Императорскаго Двора, дѣйствительнаго статскаго совѣтника, кавалера ордена

св. Анны 1-й степени съ мечами и многихъ другихъ русскихъ и иностранныхъ орденовъ,

и Его Величество Императоръ Оттомановъ, съ другою — Сафвета-пашу, министра иностранныхъ дѣлъ, кавалера орденовъ Османіе съ брилліантами, Меджидіе 1 степени и многихъ другихъ иностранныхъ орденовъ, и Садуллахъ-бея, посла Его Величества при Германскомъ Императорскомъ дворѣ, кавалера орденовъ Меджидіе 1 степени, Османіе 2-й степени и многихъ другихъ иностранныхъ орденовъ,

которые по размѣнѣ своихъ полномочій, найденныхъ въ надлежащей и установленной формѣ, согласились на нижеслѣдующія статьи:

Статья I.

Дабы положить конецъ непрестаннымъ столкновеньямъ между Турціею и Черногоріею, граница, раздѣляющая оба государства, будетъ исправлена согласно съ прилагаемою при семъ картою и сообразно съ оговоркою, ниже помѣшаемою, слѣдующимъ образомъ:

Отъ горы Доброщицы граница прослѣдуетъ, по указанной константинопольскою конференціею чертѣ, чрезъ Билекъ до Корыта. Отсюда новая граница пройдетъ къ Гацко (Метохія-Гацко будетъ принадлежать Черногоріи) и къ слиянію рѣкъ Пивы и Тары, поднимаясь къ сѣверу по теченію Дрины до ея слиянія съ Лимомъ. Восточная граница Княжества пойдетъ вдоль этой послѣдней рѣки до Пріеполья и направится черезъ Рошай къ Сухой-Планинѣ (оставляя Бихоръ и Рошай Черногоріи). Охватывая Ругово, Плаву и Гусинье, пограничная черта будетъ слѣдовать по горной цѣпи чрезъ Шлебъ, Пакленъ и вдоль сѣверной границы Албаніи по хребту горъ Копривника, Баба-врха и Боръ-врха до высшей точки

горы Проклети. Отсюда граница направится через высоту Бискашика и по прямому направлению подойдет къ озеру Ижичени-Хоти; прорѣзавъ Ижичени-Хоти и Ижичени-Кастрати, она пересѣчетъ Скутарское озеро и упрется въ Бояну, по руслу которой достигнетъ моря. — Никшичь, Гацко, Служь, Подгорица, Жаблякъ и Антивари останутся за Черногорію.

Установленіе окончательныхъ границъ Княжества будетъ возложено на европейскую комисію, въ составъ которой войдутъ представители отъ Блистательной Порты и Черногорскаго правительства. Комисія эта подвергнетъ на мѣстѣ общее очертаніе границъ измѣненіямъ, какія сочтетъ необходимыми и справедливыми съ точки зрѣнія взаимныхъ выгодъ и спокойствія обоихъ государствъ, причемъ каждому изъ нихъ дано будетъ соотвѣтственное возмѣщеніе, признаваемое необходимымъ.

Для судоходства по Боянѣ, дававшего постоянно поводъ къ пререканіямъ между Блистательною Портою и Черногорію, будутъ опредѣлены особыя правила, имѣющія быть выработанными тою же европейскою комисією.

Статья II.

Блистательная Порта признаетъ окончательно независимость Княжества Черногоріи.

По соглашенію между Россійско - Императорскимъ Правительствомъ, Оттоманскимъ и Княжествомъ Черногоріи будутъ опредѣлены впоследствии характеръ и форма взаимныхъ отношеній между Блистательною Портою и Княжествомъ, а именно: касательно назначенія черногорскихъ агентовъ въ Константинополь и въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Оттоманской Имперіи, гдѣ это будетъ признано необходимымъ, — выдачи преступниковъ, бѣжавшихъ

на ту
ствую
въ ней
сообра
ямъ, у
О
ною П
касаю
мѣстно
оружен
Во
нія, до
Россіи
споръ
никаю
и Чер
сіи Рос
постано
Че
риторію
въ деся
минарна
Сер
Гра
картъ,
Малый-
ней гра
ка. — От
теченію
нью сей
ара, по

на ту или другую территорию,—и подчинения путешественников по Оттоманской Империи или проживающих въ ней черногорцевъ оттоманскимъ законамъ и властямъ сообразно основаніямъ международного права и обычаямъ, установленнымъ относительно черногорцевъ.

Особое условіе будетъ заключено между Блистательною Портою и Черногоріею для разрѣшенія вопросовъ, касающихся взаимныхъ отношеній жителей пограничныхъ мѣстностей обоихъ государствъ, а также военныхъ сооружений на тѣхъ мѣстностяхъ.

Вопросы, по которымъ не послѣдовало бы соглашенія, должны быть покончены третейскимъ рѣшеніемъ Россіи и Астро-Венгріи. Впредь же, если произойдутъ споръ или столкновеніе, за исключеніемъ случаевъ, возникающихъ изъ-за территориальныхъ требованій, Турція и Черногорія предоставятъ разрѣшеніе своихъ несогласій Россіи и Австро-Венгріи, которыя совмѣстно будутъ постановлять третейское рѣшеніе.

Черногорскія войска должны будутъ очистить территорию, не вошедшую въ обозначенныя выше границы, въ десятидневный срокъ со времени подписанія предварительнаго мирнаго договора.

Статья III.

Сербія признана независимою.

Граница ея, обозначенная на прилагаемой при семъ картѣ, пойдетъ по руслу Дрины, оставляя Княжеству Малый-Зворникъ и Закаръ и направляясь далѣе по прежней границѣ, до истоковъ ручья Дезево близъ Стойка.— Отсюда новая пограничная черта направится по теченію этого ручья до рѣки Рашка и затѣмъ по теченію сей послѣдней до Новаго Базара.— Отъ Новаго Базара, поднявшись вверхъ по ручью, который протекаетъ

близъ деревень Мекинъе и Трговище, до его истока, граница направится чрезъ Босуръ-Планину въ долину Ибара и спустится по теченію ручья, впадающаго въ эту рѣку близъ селенія Рыбанича. — Далѣе граница пойдетъ по теченію Ибара, Ситницы, Лабы и ручья Батинце до его истока (на Грапашицѣ-Планинѣ). Отсюда пограничная черта прослѣдуетъ по водораздѣлу Кривы и Ветерницы, достигнетъ по кратчайшей линіи этой послѣдней рѣки при устьѣ ручья Міовацка, подыметъ вверхъ по его теченію, пересѣчетъ Міовацку — Планину и спустится къ Моравѣ близъ деревни Калиманчи. Отъ сего мѣста граница спустится по Моравѣ до рѣки Влоины у селенія Стайковцы, затѣмъ, поднявшись вверхъ по теченію этой послѣдней, по Люберадѣ и по ручью Кукавице, пройдетъ чрезъ Суху-Платину по ручью Врыло до Нишавы и спустится по означенной рѣкѣ до деревни Крупацъ, отътуда кратчайшею линіею соединится къ юго-востоку отъ Карауль-Баре съ прежней сербской границей, по которой будетъ слѣдовать до Дуная.

Ада-Кале будетъ очищена и срыта.

Турецко-сербская комиссія, при содѣйствіи русскаго комиссара, установитъ въ теченіи трехъ мѣсяцевъ окончательное очертаніе границъ и окончательно разрѣшитъ вопросы, касающіеся острововъ Дрины. Болгарскій делегатъ будетъ допущенъ къ участию въ трудахъ комиссіи, когда она будетъ проводить границу между Сербіей и Болгаріей.

Статья IV.

Мусульмане, владѣющіе поземельною собственностью на присоединенной къ Сербіи территоріи и желающіе выселиться изъ Княжества, могутъ сохранить за собою въ его предѣлахъ недвижимыя имущества, славъ оныя

въ аренду или поручивъ управленіе имѣніями другимъ лицамъ. На турецко-сербскую комиссію, съ участіемъ въ ней русскаго комиссара, будетъ возложено постановить въ теченіи двухъ лѣтъ окончательныя рѣшенія по всѣмъ вопросамъ, касающимся признанія правъ на такія недвижимыя имущества, въ коихъ замѣшанъ интересъ мусульманъ. На ту же комиссію будетъ возложено установленіе въ трехлѣтній срокъ способа отчужденія имуществъ, принадлежащихъ правительству или духовнымъ учрежденіямъ (вакуфъ), а также разрѣшеніе вопросовъ, которые касаются частныхъ интересовъ, могущихъ быть при этомъ затронутыми. До заключенія между Турціею и Сербіею непосредственнаго договора, устанавлиющаго характеръ и форму взаимныхъ отношеній между Блистательною Портою и Княжествомъ, сербскіе подданные, путешествующіе по Оттоманской Имперіи или проживающіе въ ней, будутъ пользоваться положеніемъ, сообразнымъ съ общими началами международнаго права.

Сербскія войска должны будутъ очистить мѣстности, не включенныя въ обозначенныя выше границы, въ пятнадцатидневный срокъ со времени подписанія предварительнаго мирнаго договора.

Статья V.

Блистательная Порта признаетъ независимость Румыніи, которая предъявитъ свои права на вознагражденіе, имѣющее быть определеннымъ обѣими сторонами.

До заключенія непосредственнаго договора между Турціею и Румыніею, румынскіе подданные будутъ пользоваться въ Турціи всѣми правами, которые обезпечены за подданными другихъ Европейскихъ Державъ.

Статья VI.

Болгарія образуетъ самоуправляющееся, платящее

данъ Княжество съ христіанскимъ правительствомъ и земскимъ войскомъ.

Окончательныя границы Болгаріи будутъ установлены особою русско-турецкою комиссіею до очищенія Румелии Россійско-Императорскою арміею.— При измѣненіяхъ на мѣстѣ общаго очертанія границъ комиссія, согласно основаніямъ мира, приметъ во вниманіе начала народности большинства пограничныхъ жителей, а также топографическія условія и практическія нужды мѣстнаго населенія, касающіяся удобства сообщеній.

Размѣры Княжества Болгаріи опредѣлены въ общихъ чертахъ на прилагаемой при семъ картѣ, долженствующей служить основаніемъ для окончательнаго разграниченія. Отъ новой границы Сербскаго княжества пограничная черта направится по западному рубежу казы Вранья до цѣпи Карадага. Повергнувъ на западъ, граница пройдетъ по западнымъ предѣламъ казы: Куманово, Кочани, Калканделенъ до горы Корабъ и отсюда по рѣкѣ Велещицѣ до слиянія ея съ Чорнымъ-Дриномъ. Направляясь на югъ по Дрину и затѣмъ по западной границѣ казы Охриды къ горѣ Линасъ, пограничная черта пойдетъ по западнымъ предѣламъ казы: Горчи и Старово до горы Граммось. Далѣе пограничная черта чрезъ озеро Касторію дойдетъ до рѣки Могленицы и, спустившись по ея теченію, пройдетъ южнѣе Яницы (Вардаръ-Енидже) и направится чрезъ устье Вардара и по Галико къ селеніямъ Парга и Сарайкей; отсюда—чрезъ середину озера Бешикъ-Геля къ устьямъ рѣкъ Струма и Карасу и по морскому берегу до Буругеля; затѣмъ, повергнувъ къ сѣверо-востоку—къ горѣ Чалтене, по цѣпи Родопа до горы Крушово, по Чорнымъ-Балканамъ (Кара-Балканъ), по горамъ Ешекъ-Кулачи, Ченеліу, Караколасъ

и Иш
будет
ляя
Сугут
до рѣ
и Чор
жакъ-
детъ п
она пр
морско
предѣл
наю-в

К
нѣмъ
держав
велики
ранъ К
В
ся не з
изведен
Со
Филипп
избрані
раторск
манскаг
какъ бб
го мира
Въ
шано ст
хи) или

и Ишикларъ до рѣки Арды. Отсюда пограничная черта будетъ проведена по направленію города Чирмена; оставляя городъ Адрианоуполь на югѣ, она пойдетъ чрезъ села: Сугутліу, Кара-Хамза; Арнаутъ-Кей. Акарджи и Ениджи до рѣки Теке-дересси. Слѣдуя по теченію Теке-дересси и Чорлу-дересси до Дулебургаса и далѣе по рѣкѣ Суджакъ-дере до селенія Сергена, пограничная черта пойдетъ по возвышенностямъ прямо къ Хакимъ-Табіаси, гдѣ она примкнетъ къ Черному морю. Граница покинетъ морской берегъ близъ Мангалии, направится по южнымъ предѣламъ Тульчинскаго санджака и примкнетъ къ Дунаю выше Рассова.

Статья VII.

Князь Болгаріи будетъ свободно избирасмъ населеніемъ и утверждаемъ Блистательною Портою съ согласія державъ. Ни одинъ изъ членовъ царствующихъ династій великихъ Европейскихъ державъ не можетъ быть избранъ Княземъ Болгаріи.

Въ случаѣ, если званіе Князя Болгарскаго останется не замѣщеннымъ, избраніе новаго Князя будетъ произведено при тѣхъ же условіяхъ и въ той же формѣ.

Собраніе именитыхъ людей Болгаріи, созванное въ Филиппополь (Пловдивъ) или Трновѣ, выработаетъ, до избранія Князя, подъ наблюденіемъ русскаго Императорскаго комиссара и въ присутствіи комиссара оттоманскаго, уставъ будущаго управленія по примѣру того, какъ было сдѣлано въ 1830 году послѣ адрианоупольскаго мира, въ придунайскихъ княжествахъ.

Въ мѣстностяхъ, гдѣ болгарское населеніе перемѣшано съ турецкимъ, греческимъ, валахскимъ (куцо-влахи) или другими, при выборахъ или выработкѣ органи-

ческаго устава будетъ обращено должное вниманіе на права и потребности этихъ народностей.

Введеніе новаго образа правленія въ Болгаріи и наблюденіе за его примѣненіемъ будетъ поручено въ теченіе двухъ лѣтъ русскому Императорскому комиссару. По прошествіи перваго года со времени введенія новаго порядка, Европейскіе Кабинеты — въ случаѣ, если это будетъ признано нужнымъ и если по сему предмету послѣдуетъ соглашеніе между ними, Россією и Блистательною Портою — могутъ присоединить особыхъ уполномоченныхъ къ русскому Императорскому комиссару.

Статья VIII.

Оттоманскія войска не будутъ болѣе находиться въ Болгаріи и всѣ прежнія крѣпости будутъ срыты на счетъ мѣстнаго правительства. Блистательная Порта будетъ имѣть право располагать, по своему усмотрѣнію, военными припасами и другими принадлежащими ей предметами, оставленными въ дунайскихъ крѣпостяхъ, уже очищенныхъ въ силу перемирія 19-го (31-го) января, а равно и тѣми военными припасами и предметами, которые оказались бы въ крѣпостяхъ Шумлъ и Варнѣ.

До полнаго образованія земскаго войска, достаточнаго для охраны порядка, безопасности и спокойствія, — и численность коего будетъ въ послѣдствіи опредѣлена соглашеніемъ между оттоманскимъ правительствомъ и Русскимъ Императорскимъ Кабинетомъ, — русскія войска будутъ занимать страну и, въ случаѣ надобности, оказывать содѣйствіе комиссару. Военное занятіе Болгаріи будетъ одинаково ограничено приблизительнымъ срокомъ въ два года.

Численность оккупационнаго русскаго корпуса, составленнаго изъ шести дивизій пѣхоты и двухъ кавале-

ріи, к
ціи И
тидес
держа
войск
сообщ
чрезъ
могут
Е
платит
щій б
тою, с
скимъ
ченіи
эта, бу
всей
ства.
Б
правит
по отн
основа
Порто
наченн
железн
ставляе
Порто
правле
Бл
ваться
редѣлен

рии, который останется в Болгарии по очищении Турции Императорскою арміею, не будетъ превосходить пятидесяти тысячъ человекъ. Этотъ корпусъ будетъ сохраняться на счетъ занимаемой имъ страны. Русскія войска, которыя будутъ занимать Болгарію, сохранятъ сообщеніе съ Россіею не только чрезъ Румынію, но и чрезъ черноморскіе порты — Варну и Бургасъ, гдѣ они могутъ учредить на время занятія необходимые склады.

Статья IX.

Размѣръ ежегодной дани, которую Болгарія будетъ платить сюзеренному двору, вносится ее въ банкъ, имѣющей быть указанной въ послѣдствіи Блистательною Портою, опредѣлится соглашеніемъ между Россіею, оттоманскимъ правительствомъ и прочими кабинетами по истеченіи перваго года дѣйствія новыхъ учрежденій. Дань эта будетъ установлена сообразно средней доходности всей территоріи, которая войдетъ въ составъ Княжества.

IX

Болгарія заступитъ Императорское и оттоманское правительство въ его обязанностяхъ и обязательствахъ по отношенію къ рушко-варнской желѣзной дорогѣ, на основаніи особаго соглашения между Блистательною Портою, правительствомъ Княжества и управленіемъ означенной дороги. Рѣшеніе вопросовъ касательно другихъ желѣзныхъ дорогъ, проходящихъ по Княжеству, представляется также соглашенію между Блистательною Портою, учрежденнымъ правительствомъ Болгаріи и управленіями заинтересованныхъ компаній.

Статья X.

Блистательная Порта будетъ имѣть право пользоваться проходомъ чрезъ Болгарію для перевоза по опредѣленнымъ путямъ войскъ и военныхъ припасовъ и

провіанта въ области, находящіяся за предѣлами Княжества, и обратно. Въ теченіи трехъ мѣсяцевъ со времени ратификаціи настоящаго акта, въ избѣжаніе затрудненій и недоразумѣній въ примѣненіи въ сказаннаго права, условія пользованія имъ будутъ опредѣлены по соглашенію Блистательной Порты съ управленіемъ въ Болгаріи особымъ уставомъ, обезпечивающимъ, между прочимъ, военныя нужды Блистательной Порты.

Само собою разумѣется, что вышеозначенное право распространяется исключительно на оттоманскія регулярныя войска, иррегулярныя же — баши-бузуки и черкесы — безусловно будутъ исключены изъ него.

Блистательная Порта предоставляетъ себѣ также право провозить черезъ Княжество свою почту и содержать въ немъ телеграфную линію, относительно чего будетъ также сдѣлано соглашеніе выше упомянутымъ способомъ и въ одинаковый срокъ.

Статья XI.

Землевладѣльцы вѣроисповѣданія мусульманскаго и другихъ, которые пожелали бы избрать мѣсто жительства въ княжествѣ, могутъ сохранить за собою, въ его предѣлахъ, недвижимую собственность, отдавъ оную въ аренду или поручивъ управленіе ея другимъ лицамъ. Турецко-болгарскія комисіи, подъ наблюденіемъ русскихъ комисаровъ, будутъ засѣдать въ главныхъ центрахъ населенія и постановлять въ теченіи двухъ лѣтъ окончательныя рѣшенія по вѣсѣмъ вопросамъ о признаніи правъ собственности на недвижимыя имущества, въ которыхъ замѣшаны интересы мусульманъ и лицъ другихъ исповѣданій. На подобныя же комисіи будетъ возложено окончательное устройство въ теченіи двухъ лѣтъ вѣсѣхъ дѣлъ, касающихся способовъ отчужденія, эквили-

атации и употребленія въ пользу Блистательной Порты имуществъ, принадлежащихъ Правительству и духовнымъ учрежденіямъ (вакуфъ).

По истеченіи вышесказаннаго двухлѣтняго срока все имущество, на которыя не будетъ предъявлено требованій, будутъ проданы съ публичнаго торга и вырученная отъ сего сумма обращена на содержаніе вдовъ и сиротъ — какъ мусульманъ, такъ и христіанъ — жертвъ послѣднихъ событій.

XII.

Все крѣпости на Дунаѣ будутъ срыты. Впредь на берегахъ этой рѣки не будетъ болѣе укрѣпленій; не будетъ также въ водахъ Румынскаго, Сербскаго и Болгарскаго Княжествъ военныхъ судовъ, кромѣ обычныхъ станціонеровъ и мелкихъ судовъ, предназначаемыхъ для надобности рѣчной полиціи и таможеннаго управленія.

Правда, обязательства и льготы международной нижне-дунайской комиссіи остаются неприкосновенными.

Статья XIII.

Блистательная Порта принимаетъ на себя возстановленіе судоходства Сулинскаго рукава и вознагражденіе частныхъ лицъ, коихъ имущества пострадали отъ войны и вследствие прекращенія плаванія по Дунаю, назначая на этотъ двойной расходъ пятьсотъ тысячъ франковъ изъ суммъ, которыя дунайская комиссія должна оттоманскому правительству.

Статья XIV.

Въ Босніи и Герцеговинѣ будутъ немедленно введены сообщенныя оттоманскимъ уполномоченнымъ въ первомъ засѣданіи константинопольской конференціи предложенія Европейскихъ Державъ, съ тѣми измѣненіями,

которыя будутъ установлены по взаимному соглашенію между Блистательною Портою, русскимъ и австро-венгерскимъ правительствами. Недоимки не будутъ взыскиваемы и текущіе доходы этихъ провинцій до перваго марта тысяча восемьсотъ восьмидесятаго года будутъ исключительно обращаемы на вознагражденіе семействъ бѣглецовъ и жителей, пострадавшихъ отъ послѣднихъ событій, безъ различія ихъ народности и вѣроисповѣданія, а равно и на мѣстныя нужды страны. Сумма, которая по истеченіи сказаннаго срока должна будетъ ежегодно причитываться центральному правительству, имѣетъ быть опредѣлена соглашеніемъ между Турціею, Россіею и Австро-Венгріею.

Статья XV.

Блистательная Порта обязуется ввести добросовѣстно на островѣ Критѣ органическій уставъ 1868 года, сообразуясь съ желаніями, уже выраженными мѣстнымъ населеніемъ.

Подобный же уставъ, примѣненный къ мѣстнымъ потребностямъ, будетъ также введенъ въ Эпирѣ и Фессаліи и въ другихъ частяхъ Европейской Турціи, для коихъ особое административное устройство не предусмотрено настоящимъ актомъ.

Разработка подробностей новаго устава будетъ поручена въ каждой области особымъ комисіямъ, въ коихъ туземное населеніе получитъ широкое участіе. Результаты этихъ трудовъ будутъ представлены на разсмотрѣніе Блистательной Порты, которая, прежде чѣмъ примѣнитъ ихъ, посоветуется съ Россійскимъ Императорскимъ Правительствомъ.

Статья XVI.

Въ виду того, что очищеніе русскими войсками за-

нима
ны
повод
вред
суда
безъ
мѣст
армян
довъ
тельн
шанн
ствіе
въ се
на мв
держа
ромъ,
оконч
В
ненны
Всеро
та обя
а)
держе
енные
б)
чиненн
торгов

нимаемыхъ ими въ Арменіи мѣстностей, которыя должны быть возвращены Турціи, могло бы подать тамъ поводъ къ столкновеніямъ и усложненіямъ, могущимъ вредно отразиться на добрыхъ отношеніяхъ обоихъ государствъ, — Блистательная Порта обязуется осуществить безъ замедленія, улучшенія и реформы, вызываемыя мѣстными потребностями въ областяхъ, населенныхъ армянами, и оградить безопасность послѣднихъ отъ курдовъ и черкесовъ.

Статья XVII.

Полная и безусловная амністія даруется Блистательною Портою всѣмъ оттоманскимъ подданнымъ, замѣшаннымъ въ послѣднихъ событіяхъ, и всѣ лица, вслѣдствіе сего подвергнутыя заключенію или отправленныя въ ссылку, будутъ немедленно освобождены.

Статья XVIII.

Блистательная Порта обратитъ особенное вниманіе на мнѣніе, выраженное комиссарами посредствующихъ державъ по вопросу о правѣ владѣнія городомъ Котуромъ, и обязуется привести въ исполненіе работы по окончательному проведенію турецко-персидской границы.

Статья XIX.

Вознагражденіе за войну, а равно убытки, причиненные Россіи, которые Его Величество Императоръ Всероссійскій требуетъ и которые Блистательная Порта обязалась Ему уплатить, заключаются въ:

а) девяти стахъ милліонахъ рублей военныхъ издержекъ (содержаніе арміи, возмѣщеніе припасовъ, военные заказы);

б) четырехстахъ милліонахъ рублей убытковъ, причиненныхъ южному побережью государства, отпускной торговлѣ, промышленности и желѣзнымъ дорогамъ.

е) ста миллонахъ рублей убытковъ, причиненныхъ Кавказу вторженіемъ.

д) десяти миллонахъ рублей проторей и убытковъ русскимъ подданнымъ и учреждениямъ въ Турціи.

Итого тысяча четыреста десять миллоновъ рублей. Принимая во вниманіе финансовыя затрудненія Турціи и сообразуясь съ желаніемъ Его Величества Султана, Императоръ Всероссійскій соглашается замѣнить уплату большей части исчисленныхъ въ предъидущемъ параграфѣ суммъ слѣдующими территоріальными уступками:

а) Тульчинскій санджакъ, то есть, уѣзды (казы): Килии, Суливы, Махмудіе, Исакчи, Тульчи, Мачина, Бабадага, Гирсова, Кюстендже и Меджидіе, а равно острова Дельты и Змѣиный островъ. Не желая присоединять себѣ означенной территории и острововъ Дельты, Россія предоставляетъ себѣ промѣнять ихъ на отчужденную отъ нея трактатомъ 1856 года часть Бессарабіи, граничащую съ юга русломъ Килийскаго рукава и устьемъ Стараго-Стамбула. Вопросъ о раздѣлѣ воль и рыбныхъ ловель имѣеть быть рѣшенъ русско-румынскою комиссіей въ годовой срокъ со времени ратификаціи мирнаго трактата.

б) Ардаганъ, Карсъ, Батумъ, Ваязидъ, и территорія до Саганлуга. Въ общихъ чертахъ граница отъ берега Чернаго моря направится по хребту горъ, служащихъ водораздѣломъ притоковъ рѣкъ Хопы и Чароха, и по горной цѣпи къ югу отъ города Артвина до рѣки Чароха, близъ селеній Алата и Бешагета; затѣмъ граница направится по вершинамъ горъ Дервеникъ-Геки, Хорчезора и Беджигинъ-дага, по хребту, раздѣляющему притоки рѣкъ Тортумъ-чая и Чароха и по высотамъ

близъ
рѣкъ
ся по
прохо
повер
куда -
ленія
ганлуг
хребту
къ юг
ница
намъ
ской д
границ
О
террит
тъ, бу
мански
ніе, пр
такъ и
ціи, и
с)
уступа
новъ
денія,
дующи
ціи, и
ихъ упр
дуть
Россійс
тельств
д)

близъ Яйлы-Вихина до селенія Вихинъ-Килисса на рѣкѣ Тортумъ-чаѣ. Отсюда пограничная черта направится по цѣпи Сиври-дага до перевала того же имени, проходя на югъ отъ селенія Нориманъ; далѣе граница повернетъ къ юго-востоку, послѣдуетъ къ Зивину, откуда — пройдя на западъ отъ дороги изъ Зивина въ селенія Ардостъ и Хорассанъ, направится на югъ къ Саганлугской цѣпи, до селенія Гиличманъ, затѣмъ по хребту Шаріанъ-дага достигнетъ, въ десяти верстахъ къ югу отъ Хамура, Мурадчайскаго ущелія; потомъ граница пройдетъ вдоль по хребту Алладага, по вершинамъ Хори и Тандурека и пройдя на югъ отъ Баязидской долины, примкнетъ къ прежней турецко-персидской границѣ къ югу отъ Казли-Челя.

Окончательныя границы присоединенной къ Россіи территоріи, обозначенныя на прилагаемой при семъ картѣ, будутъ установлены комисіею изъ русскихъ и оттоманскихъ делегатовъ. Комисія эта приметъ во вниманіе, при своихъ работахъ, какъ топографію мѣстности, такъ и необходимыя условія для хорошей администраціи и для обезпеченія спокойствія страны.

с) Территоріи, означенныя въ параграфахъ а и б, уступаются Россіи въ замѣнъ суммы тысячи ста миллионъ рублей. Что касается остальной части вознагражденія, за исключеніемъ десяти миллионъ рублей, слѣдующихъ русскимъ учрежденіямъ и подданнымъ въ Турціи, то есть трехсотъ миллионъ рублей, то способъ ихъ уплаты и предназначаемыя къ тому обезпеченія будутъ опредѣлены послѣдующимъ соглашеніемъ между Россійскимъ Императорскимъ Правительствомъ и правительствомъ Его Величества Султана.

д) Десять миллионъ рублей, выговоренныхъ въ

видѣ вознагражденія подданнымъ и учрежденіямъ русскимъ въ Турціи, имѣють быть уплачиваемы по мѣрѣ того, какъ требованія заинтересованныхъ лицъ и учреждений будутъ разсмотрѣны Россійскимъ Посольствомъ въ Константинополь и переданы Блистательной Портѣ.

Статья XX.

Блистательная Порта приметъ дѣйствительныя мѣры къ полюбовному окончанію нерѣшенныхъ въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ тяжёбныхъ дѣлъ русско-подданныхъ, къ вознагражденію тяжущихся, если есть на то достаточный поводъ, и къ безотлагательному приведенію въ исполненіе произнесенныхъ судебныхъ рѣшеній.

Статья XXI.

Жители уступленныхъ Россіи мѣстностей, желающіе поселиться внѣ ихъ предѣловъ, могутъ удалиться, продавъ свои недвижимыя имущества, на что означеннымъ лицамъ даруется трехлѣтній срокъ со дня ратификаціи настоящаго акта. По прошествіи сказаннаго срока жители, не покинувшіе страны и не продавшіе своихъ недвижимыхъ имуществъ, останутся въ русскомъ подданствѣ.

Недвижимыя имущества, принадлежація правительству или духовнымъ учрежденіямъ, находящимся внѣ предѣловъ поименованныхъ выше мѣстностей, имѣють быть проданными въ тотъ же трехлѣтній срокъ по способу, который будетъ установленъ особою русско-турецкою комиссіею. Этой же комиссіи будетъ поручено опредѣлить способъ вывоза оттоманскимъ правительствомъ военныхъ и боевыхъ припасовъ, провіанта и другихъ предметовъ, принадлежащихъ правительству и которые оказались бы въ укрѣпленіяхъ, городахъ и мѣстностяхъ.

уступ
мя р
жизн
пест
ской
преим
быя
солс
знает
ченн
ныхъ,
други
нать
должа
надле
тѣми
ны за
Аонс
сего
щимис
полож
значен
исклю
Оба
касате
торгов
они на

уступленныхъ Россіи и незанятыхъ въ настоящее время русскими войсками.

Статья XXII.

Русскія духовныя лица, паломники и иноки, путешествующіе или пребывающіе въ Европейской и Азіатской Турціи, будутъ пользоваться тѣми же правами, преимуществами и льготами, какъ иностранныя духовныя лица другихъ народностей. За Императорскимъ Посольствомъ и за русскими консульствами въ Турціи признается право официальной защиты, какъ вышеозначенныхъ лицъ, такъ и ихъ имущество; а равно духовныхъ, благотворительныхъ и другихъ учрежденій въ другихъ мѣстностяхъ.

Аѳонскіе монахи русскаго происхожденія, сохраняя свои имущества и прежнія льготы, и будутъ продолжать пользоваться въ трехъ монастыряхъ, имъ принадлежащихъ, и въ зависящихъ отъ нихъ учрежденіяхъ тѣми же правами и преимуществами, которыя обезпечены за другими духовными учрежденіями и монастырями Аѳонской горы.

Статья XXIII.

Всѣ договоры, конвенціи, обязательства, прежде сего заключенные между обѣими Высокими договаривающимися сторонами касательно торговли, подсудности и положенія русско-подданныхъ въ Турціи, и утратившіе значеніе влѣдствіе войны, снова вступятъ въ силу, за исключеніемъ условій, измѣненныхъ настоящимъ актомъ. Оба правительства будутъ снова взаимно поставлены касательно всѣхъ своихъ обязательствъ и сношеній торговыхъ и другихъ въ то же положеніе, въ которомъ они находились до объявленія войны.

Статья XXIV.
Босфоръ и Дарданеллы будутъ открыты, какъ во время войны, такъ и во время мира, для торговыхъ судовъ нейтральныхъ державъ, приходящихъ изъ русскихъ портовъ или отправляющихся въ оныя. Велѣдствіе сего Блистательная Порта обязуется впредь болѣе не устанавливать недѣйствительной блокады портовъ Чернаго и Азовскаго морей, какъ не соответствующей точному смыслу деклараціи, подписанной въ Парижѣ 4-го (16) апрѣля 1856 г.

Статья XXV.
Полное очищеніе Россійскою арміею Европейской Турціи, за исключеніемъ Болгаріи, произойдетъ въ теченіи трехъ мѣсяцевъ послѣ заключенія окончательнаго мира между Его Величествомъ Императоромъ Всероссійскимъ и Его Величествомъ Султаномъ.

Дабы выиграть время и избѣжать продолжительнаго пребыванія русскихъ войскъ въ Турціи и Румыніи, часть Императорской арміи можетъ быть направлена къ портамъ Чернаго и Мраморнаго морей для посадки на суда, принадлежащія Русскому Правительству или зафрахтованныя на этотъ случай.

Очищеніе войсками Азіатской Турціи произойдетъ въ теченіи шести мѣсяцевъ со дня заключенія окончательнаго мира. Русскимъ войскамъ будетъ предоставлена возможность съѣзъ на суда въ Трапезундѣ, для возвращенія чрезъ Кавказъ или Крымъ.

Немедленно по обмѣнѣ ратификаціи будутъ приняты мѣры къ выводу войскъ.

Статья XXVI.
До тѣхъ поръ пока Россійскія Императорскія войска будутъ находиться въ мѣстностяхъ, имѣющихъ быть

въ сил
ной П
нихъ с
тія. Б.
никако
времен
войскъ
О.
возвра
ступит
когда
русски
о семь
Портов
Бл
преслѣ
слѣдова
мѣшань
войны.
удалить
ми войс
-он по
Не
го дого
ны при
стороны
этою цѣ
вительс
въ тече
вышеуп

въ силу настоящаго акта возвращенными Блистательной Портою, управление и существующій порядокъ въ нихъ останутся въ томъ же видѣ. какъ во время занятія. Блистательная Порто не должна будетъ принимать никакого участія въ управленіи въ теченіи всего этого времени, до окончательнаго выхода всѣхъ русскихъ войскъ.

Оттоманскія войска могутъ вступить въ мѣстности, возвращаемыя Блистательной Портою, а послѣдняя приступитъ въ нихъ къ отправленію своей власти тогда лишь, когда для всякаго мѣста и всякой области, очищаемыхъ русскими войсками, начальникъ этихъ войскъ поставитъ о семъ въ извѣстность назначеннаго Блистательною Портою на этотъ случай офицера.

Статья XXVII.

Блистательная Порто принимаетъ обязательство не преслѣдовать ни коимъ образомъ и не дозволить преслѣдовать турецкихъ подданныхъ, которые были бы замѣшаны въ сношеніяхъ съ русскою арміею во время войны. Въ случаѣ если бы нѣкоторые лица пожелали удалиться съ своими семействами вельдъ за русскими войсками, оттоманскія власти тому не воспротивятся.

Статья XXVIII.

Немедленно по ратификаціи прелиминарнаго мирнаго договора, военно-плѣнные будутъ взаимно возвращены при посредствѣ назначенныхъ съ той и съ другой стороны особыхъ комиссаровъ, которые отправятся съ этою цѣлью въ Одессу и Севастополь. Оттоманское правительство уплатитъ въ восемнадцать равныхъ сроковъ, въ теченіи шести лѣтъ, согласно счетамъ, составленнымъ вышеупомянутыми комиссарами, всѣ расходы по содер-

жанію военно-плѣнныхъ, которые будутъ возвращены
сему правительству.

Обмѣнъ плѣнныхъ между оттоманскимъ правитель-
ствомъ и правительствами Румыніи, Сербіи и Черногоріи
произойдетъ на такихъ же основаніяхъ; при этомъ
однако въ денежныхъ расчетахъ число возвращаемыхъ
оттоманскимъ правительствомъ плѣнныхъ будетъ вычи-
тася изъ числа плѣнныхъ, которые будутъ ему возвра-
щаемы.

Статья XXIX.

Настоящій актъ будетъ ратификованъ Ихъ Импе-
раторскими Величествами Императоромъ Всероссийскимъ
и Императоромъ Оттомановъ, и ратификации будутъ об-
мѣнены въ пятнадцати-дневный срокъ, или ранѣе, буде-
то возможно, въ С.-Петербургѣ, гдѣ также произойдетъ
соглашеніе относительно мѣста и времени, гдѣ и когда
условія настоящаго акта будутъ облечены въ торжест-
венную форму, обычную для мирныхъ трактатовъ. Пре-
бываетъ однако вполне установленнымъ, что Высочайшія
договаривающіяся стороны считаютъ себя формально
связанными настоящимъ актомъ со времени его ратифи-
кации.

Въ удостовѣреніе чего обоюдные Полномочные пол-
писали настоящій актъ и приложили къ нему свои пе-
чати.

Въ Санъ-Стефано, 19-го февраля (3-го марта)
1878 года.

Подписали:

Графъ Н. Игнатъевъ. Сидветъ.

(М. П.) (М. П.)

Нелидовъ. Садуллахъ.

(М. П.) (М. П.)

— 1878 —
вора,
1878
тую с
пребы
будутъ
Санъ-
лимин
го, по
сію Н
подпис
печать
то от
сять 1
четвер
П
торска
К
Ра
М
сугстві
щенеті

Пропущенное въ статьѣ XI прелиминарнаго договора, подписаннаго сегодня 19-го февраля (3-го марта) 1878 года окончаніе, долженствующее войти въ помянутую статью:

Жители Княжества Болгаріи, путешествующіе или пребывающіе въ другихъ частяхъ Оттоманской Имперіи, будутъ подчинены оттоманскимъ законамъ и властямъ Санъ-Стефано, 19-го февраля (3-го марта) 1878 года.

П о д п и с а л и:
Графъ Н. Игнатъевъ. Сафветъ. Нелидовъ. Садуллахъ.

Того ради, по довольномъ разсмотрѣніи сего прелиминарнаго мирнаго договора, Мы приняли его за благо, подтвердили и ратификовали. Въ увѣреніе чего Мы сію Нашу Императорскую ратификацію Собственноручно подписавъ, повелѣли утвердить Государственною Нашею печатью. Дано въ С.-Петербургѣ, марта 4-го дня, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ восьмое. Царствования же Нашего въ двадцать четвертое.

Подлинная подписана Собственною Его Императорскаго Величества рукою тако:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

(М. П.)

Контрасигнировалъ: Государственный Канцлеръ
князь Горчаковъ.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Мосальское уѣздное по воинской повинности присутствіе, 29 марта сего года, сообщило Его Преосвященству, на зависящее распоряженіе, о несвоевремен-

номъ доставленіи однимъ изъ священниковъ Орловскаго уѣзда метрической выписи на крестьянина, рожденнаго въ 1857 г. Вслѣдствіе чего Орловское Епархіальное Начальство постановило опредѣленіе свое такое: чрезъ объявленіе въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ подтвердить всему духовенству Орловской епархіи о своевременномъ доставленіи Присутствіямъ по воинской повинности метрическихъ выписей, подъ опасеніемъ за противное строгой отвѣтственности. Въ тѣхъ же случаяхъ, когда метрическія выписи нужно будетъ отсылать въ другіе уѣзды, или губерніи, а если почтовыя станціи отъ мѣста жительства извѣстнаго причта, коему настотить отсылка въ таковыя мѣста метрическихъ выписей, находятся въ дальнѣйшемъ разстояніи, священноцерковнослужители таковыя выписи могутъ высылать чрезъ своихъ мѣстныхъ благочинныхъ.

ИЗВѢСТІЯ.

— Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 1-го Апрѣля 1878 г. за № 985, дано знать Его Преосвященству, что на основаніи бывшихъ разсужденій удостоены: 1) возведенія въ санъ протоіерея: г. Орла, Успенской церкви, священникъ Андрей *Казанскій* и Михаило-Архангельской церкви, что при Орловской Бахтина Военной Гимназіи, священникъ *Димитрій Аракинъ*; 2) награжденія палицею: г. Ельца, Иоанно-Златоустовской церкви, протоіерей *Федоръ Кутеповъ*, и 3) благословенія Святѣйшаго Синода: Орловскаго Введенскаго дѣвичьяго монастыря казначея монахиня *Магдалина*, Карачевскаго уѣзда, села Алымова священникъ *Іаковъ Каришевъ*, Елецкаго уѣзда, села Чернавска, священникъ *Александръ*

Брут
Матр
ицкаг
Мало
никъ
ботов
каго
пухи
ловъ,
сель;
Рожд
Кром
ва—А
новъ;
скій, *Л*
Фили
Ельца
Знаме
скаго
гельск
Внляе
Архан
колай
лоархе
тожь,
бова,
1877
ихъ П
попчи
сандръ

Крутиковъ, Сѣвскаго уѣзда, села Круцца священникъ Матѣй *Крыловъ*, Малоархангельскаго уѣзда, села Троицкаго, Скарятино тожь, священникъ Ѳеодоръ *Казанскій*, Малоархангельскаго уѣзда, села Городецкаго, священникъ Петръ *Соколовъ* и Трубчевскаго уѣзда, села Субботова, священникъ Михаилъ *Ахтырскій*.

— Награждены набодренниками: священники Елецкаго уѣзда сель: Яковлева — Никола *Третьяковъ*, Слѣпухи Дмитрій *Введенскій*, Покровскаго — Ѳеодоръ *Щеголовъ*, Рогатаго — Яковъ *Феноменовъ*, Орловскаго уѣзда сель: Дароваго — Василий *Рязановъ*, Сабурова — Иоаннъ *Рождественскій*, Георгіевскаго Михаилъ *Вертоградовъ*; Кромскаго уѣзда сель: Вожева — Иона *Мусатовъ*, Ганкова — Александръ *Успенскій*, Слободы — Максимъ *Платоновъ*; Сѣвскаго уѣзда сель: Семеновскаго — Яковъ *Ильинскій*, Лукинки — Георгій *Переверзевъ*, Марицкаго Хутора — Филиппъ *Преображенскій*, Лобанова — Петръ *Половъ*; Ельца перквей: Преображенской — Евѣимій *Михеевъ* и Знаменскаго женскаго монастыря Петръ *Рязановъ*, Сѣвскаго Троицкаго дѣвичьяго монастыря Ѳеодоръ *Архангельскій*; Качевскаго уѣзда сель: Вельяминова — Алексѣй *Вьялевъ*, Дронова — Василий *Никитскій*, Карачевской Архангельской, что при тюремномъ замкѣ, перкви Николай *Раевскій*, Сомова — Александръ *Покровскій* и Малоархангельскаго уѣзда, села Никольскаго, Синковецъ тожь, Алексѣй *Гороховъ*.

— Приговоромъ Общества прихожанъ села Щербова, Болховскаго уѣзда, составленнымъ 21 ноября 1877 года, избраны въ составъ церковно-приходскаго ихъ Попечительства слѣдующія лица: председателемъ попечительства землевладѣлецъ отставной поручикъ Александръ Ѳеодоровичъ *Шлейснеръ*; членами попечительства:

священникъ Николай *Добродневъ* и крестьяне: Григорій *Лаврентіевъ*, Захарій *Маркинъ*, Фроль *Васильевъ*, Тимофей *Аванасевъ*, Иванъ *Егоровъ* и Семень *Васильевъ*.

— Приговоромъ общества прихожанъ села Никитскаго, Медвѣжье тожь, Ливенскаго уѣзда, составленнымъ 6-го февраля 1878 г., въ составъ церковно-приходскаго ихъ Попечительства на текущее трехлѣтіе избраны слѣдующія лица: предвѣдателемъ попечительства священникъ Константинъ *Бунинъ*; членами Попечительства: волостные старшины: Поль-Успенской волости Иванъ Васильевъ *Кожуховъ*, Рассошинской Стефанъ Павловъ *Полевктовъ*, церковный староста Андрей Косминъ *Ушаковъ* и государственные крестьяне: села Никитскаго, Евменій Ѳедоровъ и Александръ Савостьяновъ *Бачурины*, Михайль Даниловъ *Таршиновъ*, Александръ Наумовъ *Щиголевъ*, Петръ Даниловъ *Никульниковъ*, деревни Семенецкой Петръ Павловъ *Леденевъ*, Василій Ивановъ *Трубицынъ*, Гавріиль Діомидовъ *Долженковъ*, Ѳеодотъ Ивановъ *Волотскихъ*, Никита Косминъ *Анчуковъ*, Тихонъ Тихоновъ *Леденевъ*, Егоръ Петровъ *Леденевъ*, Емельянъ Михайловъ *Леденевъ* и Григорій Ивановъ *Антиповъ*.

— Перемѣщены: по распоряженію Епархіальнаго Начальства: сверхштатный священникъ Мицнскаго уѣзда села Шеина, Ѳедоръ *Покровскій* въ село Покровское, Жданово тожь, Ливенскаго уѣзда, и помощникъ настоятеля села Чернаго, Болховскаго уѣзда, священникъ Иларіонъ *Нечаевъ*, согласно прошенію, на настоятельское мѣсто въ село Коштево, того же уѣзда.

— Сверхштатный причетникъ села Кутьмы, Болховскаго уѣзда, Георгій *Крутиковъ*, за нетрезвость

другіе
наго
—
села
новинс
уволен
—
колай
полож
наріи
—
Гарач
9 апр
города
Лейбо
Св. ку
протоі
ріемъ
го кнз
денъ,
ніе и
—
нахъ
Чолне
Рожде
каго,
ный п
лоарха
ный п
вѣй Г
востъчн

другіе противузаконныя поступки исключены изъ духовнаго вѣдомства, съ выдачею училищнаго свидѣтельства.

— Сверхштатный причетникъ Дмитровскаго уѣзда, села Харланова, Иванъ *Троицкій* за явно упорное новиновеніе распоряженіямъ Епархіальнаго Начальства уволенъ заштатъ, съ отобраніемъ ставленной грамоты.

— Сѣвскаго уѣзда, села Пьянаго, священникъ Николай *Осиновъ* уволенъ заштатъ, а на его мѣсто рукоположенъ во священника воспитанникъ Орловской Семинаріи Юасафъ *Голубевъ*.

— Присоединены къ православію: священникомъ Карачевской тюремной церкви Николаемъ Раевскимъ, 9 апрѣля 1878 года, мѣщанинъ Роднянскаго общества, города Климовичей, Могилевской губерніи, еврей Абрамъ Лейбовъ *Юдинъ* чрезъ совершеніе надъ нимъ таинства Св. крещенія и съ нареченіемъ имени „Николай“, и протоіереемъ Орловской-Бахтина военной гимназіи Дмитріемъ Аракинымъ, 15 апрѣля 1878 г., уроженка великаго княжества Финляндскаго дѣвица Ева—Ловиза *Лунденъ*, лютеранскаго вѣроисповѣданія, чрезъ Муромомазаніе и съ нареченіемъ имени „Александра.“

— Умерли: Елецкаго Троицкаго монастыря іеромонахъ *Феофанъ*; проживавшій въ Трубчевскомъ Спасо-Чолнскомъ монастырѣ заштатный священникъ Георгій *Рождественскій*; сверхштатный священникъ села Высокаго, Кромскаго уѣзда, Теодоръ *Вознесенскій*; сверхштатный причетникъ села Троицкаго, что на Липовицѣ, Малоархангельскаго уѣзда, Иванъ *Гесперицкій*; заштатный причетникъ, Брянскаго уѣзда, села Дяткова, Матвѣй *Георгіевскій* и Малоархангельскаго уѣзда, села Дровосѣчнаго, и. д. псаломщика, Василій *Евсеевъ*; на мѣ-

сто послѣдняго опредѣленъ сверхштатный причетникъ того села Дровосѣчнаго, Иванъ *Вознесенскій*.

Въ Орловскую Духовную Консисторію въ теченіи марта мѣсяца 1878 г. поступило пожертвованій на санитарныя нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ отъ слѣдующихъ благочинныхъ: Орловскаго уѣзда—священника Андрея Осипова 49 р. 54 к., священника Николая Птицына 127 р. 21 к., Болховскаго уѣзда, протоіерея Іоанна Успенскаго 54 р., священника Василя Петропавловскаго 42 р. 50 к.; Елецкаго уѣзда, протоіерея Іоанна Лосева 30 р.; Ливенскаго уѣзда, священника Сергѣя Тезавровскаго 26 р. 30 к.; Трубчевскаго уѣзда, села Лопуши, священника Василя Звѣрева 3 р.; отъ настоятеля Брянской Бѣлобережской пустыни Игумена Іоасафа 12 р. 34 к., отъ него же 10 р. 61 коп.; всего въ теченіи марта мѣсяца поступило на сей предметъ 355 р. 61 к. Каковыя деньги отосланы при отношеніи Консисторіи, отъ 31 марта, въ Орловское мѣстное Управленіе Общества попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ.

Редакторъ, кафедральный протоіерей Авксентій *Слюсаревъ*.

Дозв. Цензурою. Орель. Мая 1-го дня 1878 года.

ВЪ
1
на гр
говон
имъ п
ханна
гробу,
приго
для с
гвозди
ви, ос
точаш
намъ
сдѣла.
Твое
увиди
кресе
вечери
внезап
со сла
храмъ
о ско
каго ч
предс
намъ т
день
же оп
въ ка
ваго у

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

въ Великій Пятокъ предъ Св. Плащаницею.

Господи! что принесемъ Тебѣ въ нынѣшній годъ на гробъ? Не купили мы елея, не приобрѣли мѹра благовоннаго! Одно желаніе почтить Твое погребеніе своимъ присутвіемъ собрало насъ вокругъ Твоего бездыханнаго тѣла. Но развѣ можно приходить къ Твоему гробу, взирать на образъ Твоей смерти безъ всякаго приготовленія? Развѣ для праздныхъ очей нашихъ и для суетнаго любопытства Ты предъявляешь эти язвы гвоздинныя въ рукахъ и ногахъ Твоихъ, эти потоки крови, обогрязющіе главу Твою, увѣнчанную терніемъ, и точащіяся изъ ребра Твоего прободеннаго?... Что же намъ остается дѣлать? Пойти купить ароматы, какъ сдѣлали Мѹроносицы? Но уже поздно, скоро кончится Твое погребеніе, наступитъ смертный покой Твой и не увидимъ, какъ подойдетъ время свѣтлаго Твоего Воскресенія! Мѹроносицамъ извинительно было въ поздній вечеръ приготовить мѹро. Ихъ застигла Твоя кончина внезапно. Давно ли онѣ видѣли Тебя торжествующимъ, со славою входящимъ во Іерусалимъ, поучающимъ во храмѣ? Онѣ могли только мечтать вмѣстѣ съ учениками о скоромъ Твоемъ воцареніи. Увидѣвъ же, сверхъ всякаго чаянія, Твою кончину, онѣ не имѣли еще яснаго представленія о Твоемъ тридневномъ воскресеніи. Но намъ то и другое извѣстно. Мы заблаговременно знаемъ день и часъ Твоей кончины и Твоего воскресенія. Чѣмъ же оправдаемъ себя, что предстоимъ у Твоего гроба въ качествѣ праздныхъ зрителей, безъ особеннаго живаго участія? Мѹра благовоннаго не принесли, а вмѣстѣ

съ другими погребаемъ Тебя, оплакиваемъ Твою кончину вмѣстѣ съ Иосифомъ и Никодимомъ.— Не извинимъ ли себя тѣмъ, что муро прилично тѣмъ мертвымъ, которые умрутъ и не воскреснутъ до всеобщаго воскресенія. а Ты какъ, Христось, явишься чуждымъ всякаго тлѣннѣя, Ты Самъ муро благовонное, источникъ всякаго благоуханія! И точно, Господи, не нуждаешься Ты ни въ какихъ видимыхъ приношеніяхъ отъ насъ. Хотя мы и приносимъ Тебѣ чистую плашаницу, куреніе оюмама, иногда и другія ароматы, но только по усердію нашему и изъ приличія. Ты же требуешь отъ насъ совсѣмъ другихъ жертвъ. Вотъ, если бы мы принесли Тебѣ ко дню погребенія Твоего, какъ въ нѣкоемъ сосудѣ, въ сердцѣ своемъ хотя нѣсколько капель чистой христіанской любви, тогда никто бы не сказалъ, что мы пришли на гробъ Твой безъ елея. Почему же мы въ теченіи пѣлаго года не собрали этихъ вѣтхихъ кацель? Сколько разъ онѣ сами собой представлялись взору нашему, какъ росныя капли, висящія на растеніяхъ при солнцѣ но мы или прошли ихъ безъ вниманія, или даже попрали ногами. Сколько въ теченіе этихъ мѣсяцвъ, недѣль и дней было разнообразныхъ случаевъ, когда мы могли доказать искреннюю любовь свою къ Богу, или къ ближнимъ: но, къ сожалѣнію, мы пропустили эти драгоценные случаи. Съ нами или при насъ вели бесѣду люди легкомысленныя, хулили, или небрежно употребляли имя Господне. Совѣсть говорила намъ вступиться за честь Отца нашего Небеснаго. Мы преступно молчали. Насъ самихъ оскорбляли ближне. Долгъ христіанскій требовалъ—простить великодушно оскорбленіе. Мы, подъ предлогомъ защиты правды и чести, метили, злословили, клеветали своихъ враговъ. Посему-то съ сухостию сердца предсто-

имъ
чувст
мы,
вѣру
обѣт
на с
возде
ба Т
у на
телеі
вмѣ
кото
стяж
года
они,
себя
мать
на с
скуд
тепе
не п
лича
кото
изли
вели
угож
прин
Себѣ
стаел
мы с
душе

имъ теперь у Твоего гроба, Господи, и безъ теплыхъ чувствъ лобзаемъ пречистыя язвы Твои. Вотъ, если бы мы, въ теченіе протекающаго года, проявили особенную вѣру въ Твою всемогущую силу, въ Твои благодатныя обѣтованія, если бы привыкли смотрѣть на жизнь и на смерть по христіански, приобрѣли упованіе, кротость, воздержаніе и съ сими качествами стояли теперь у гроба Твоего, тогда также никто не сказалъ бы, что нѣтъ у насъ мура благовоннаго. Каждая изъ этихъ добродѣтелей была бы для Тебя пріятнымъ благоуханіемъ и всѣ вмѣстѣ онѣ образовали бы тѣ свѣжіе ароматныя цвѣты, которые мы посыпали бы на гробъ Твой. Но мы не стяжали въ полной мѣрѣ этихъ добродѣтелей; если благодать Св. Духа и образовала начатки ихъ въ насъ, то они, какъ зеленныя почки на деревѣ, не дали еще отъ себя ростка, не развились, не разцвѣли, а потому ароматъ ихъ никому еще не слышенъ, его какъ бы нѣтъ на свѣтѣ....

Сознавши предъ Господомъ и другъ предъ другомъ скудость своихъ добродѣтелей, къ чему намъ прибѣгнуть теперь, слушатели? Ужели оставить сей гробъ и болѣе не приближаться къ нему? Но въ семъ гробѣ нашъ величайшій Благодѣтель, — Тотъ Самый сладчайшій Иисусъ, который отъ дня рожденія нашего и доселѣ изливаетъ, изливаетъ и никогда не перестанетъ изливать на насъ великія милости Свои. Мы Ему мало служимъ, мало угождаемъ, хотя въ день крещенія своего обѣщались принадлежать Ему и тѣломъ и душою; но Онъ вѣренъ Себѣ пребываетъ; возлюбилъ насъ грѣшниковъ и не престаётъ любить; самая эта смерть лютая, образъ которой мы созерцаемъ, за насъ подъята. За насъ Онъ сходилъ душою во адъ, тѣломъ былъ во гробѣ. Если бы Онъ не

желать нашего спасенія, то никакая сила врагій не возвела бы Его на крестъ. Мы хорошо знаемъ, что претерпѣлъ Онъ на землѣ въ послѣдніе три дня Своей жизни. Св. Церковь не напрасно положила повторять много разъ при Богослуженіи исторію Его страданій. Картина этихъ страданій со страницъ Евангелія перешла теперь въ наши умы и сердца. Изъ ней мы постигаемъ, что главное господствующее чувство Голгофскаго Страдальца Іисуса Назорея была жажда нашего спасенія, и послѣднее успокоительное слово, сказанное Имъ на крестѣ, въ предсмертныя минуты, было: Совершишася! т. е. дѣло нашего искупленія, избавленія отъ проклятія и муки вѣчной, возвращеніе въ первобытное райское состояніе чрезъ Него — нашего Спасителя совершилось. — Какъ же намъ оставить сей гробъ, когда къ нему влекутъ насъ чувства глубочайшей благодарности и признательности! Конечно, мы не имѣемъ предъ Спасителемъ нашимъ такого дерзновенія, какое свойственно святымъ и праведнымъ душамъ; но мы имѣемъ упованіе на Его милосердіе. Нѣтъ у насъ многихъ добрыхъ дѣлъ, но есть сознаніе и раскаяніе въ худыхъ поступкахъ; въ душѣ нашей нѣтъ благоуханія святости, но въ ней курится оμίамъ смиренія и сокрушенія о своихъ беззаконіяхъ. Притомъ давно ли мы всѣ были на тайной вечери съ нашимъ Спасителемъ, и не взирая на свою грѣховность, возобновляли преискренній, кровный союзъ съ Нимъ? — Давно ли въ пренебесномъ таинствѣ Евхаристіи прививались къ Нему, какъ вѣтви къ благородной лозѣ, и слышали великое слово, исходящее изъ устъ Его: если вы пребудете во Мнѣ и Я въ васъ, плодъ много сотворите и будете Мои ученицы. Это чрезвычайно важное обстоятельство. Оно дастъ намъ даже нѣкоторое

дерз
отво
шего
каза
и вс
ся се
стра
да! I
дарн
окру
ситель
и вз
ми о
часа,
тиши
воскр
распе
завтр
Вели
Госпе
слово
молит
изъту
ля вс
трепе
Чѣмъ
часы.
на на
въ Ел
не чт

дерзновение и смѣлость. Если мы въ прошедшемъ не сотворили великаго добра, то можемъ, съ помощію нашего Спасителя, сотворить его въ будущемъ и тѣмъ доказать свою любовь къ Нему, и оправдать Его нѣжное и всеусердное попеченіе о насъ. — Итакъ, да не смущается сердце наше, ни устрашаетъ! Будемъ вѣровать въ страдавшаго за насъ, распятаго и погребеннаго Господа! И съ этою вѣрою и вмѣстѣ со смиреніемъ и благодарностію, а также и съ живѣйшимъ упованіемъ будемъ окружать нынѣ и завтра живоносный гробъ нашего Спасителя, будемъ всеусердно лобызать пречистыя язвы Его и взирать на бездыханное тѣло Его не столько тѣлесными очами, сколько умомъ и сердцемъ до того самаго часа, когда Св. Церковь, какъ ангель-благовѣстникъ въ тишинѣ свѣтзарной ночи возгласитъ намъ: Христосъ воскрес!. Съ вечера вчерашняго дня мы какъ бы со-распинались со Христомъ, нынѣ спогребаемся съ Нимъ, завтра въ глубокомъ безмолвіи должны провести день. Великъ день завтрашней субботы. Это — смертный покой Господа. Никто не смѣетъ нарушать его ни дѣломъ, ни словомъ, ниже мыслію. Кромѣ умиленныхъ пѣснопѣній, молитвъ и нужнѣйшихъ словъ, да не исходитъ ничто изъ устъ нашихъ. Да молчитъ завтра у гроба Спасителя всякая плоть человѣча, и да стоитъ со страхомъ и трепетомъ, ничтоже земное мовъ себѣ помышляюще. Чѣмъ благоговѣннѣе мы грѣшныя проведемъ эти дни и часы, тѣмъ больше благословеній и милостей прольется на насъ отъ Отца Небеснаго. Кто чтитъ Сына, сказано въ Евангеліи; тотъ чтитъ Отца, а иже не чтитъ Сына, не чтитъ Отца, пославшаго Его. Аминь.

Протоіерей Макарій Троицкій.

О послѣдней судьбѣ Церкви Христовой.

В. Адскія мученія грѣшниковъ.

Въ противоположность блаженному состоянію праведниковъ въ будущей жизни, состояніе нераскаянныхъ грѣшниковъ будетъ самое безотрадное: они будутъ преданы вѣчному мученію во адѣ, вмѣстѣ съ діаволами. Въ чемъ же будутъ состоять адскія мученія грѣшниковъ?— Священное Писаніе указываетъ три основныхъ вида адскихъ мученій: 1) огонь неугасающій, 2) червь неумирающій, 3) удаленіе отъ Бога, источника радости и блаженства. *Идите отъ Мене проклятіи во огнь вѣчный, скажетъ Христосъ нераскаяннымъ грѣшникамъ на послѣднемъ судѣ, уготованный діаволу и ангеламъ его; и идутъ сіи въ муку вѣчную, ¹⁾ и дѣже червь ихъ не умираетъ и огонь не угасаетъ ²⁾.* Каждый изъ этихъ трехъ видовъ адскихъ мученій требуетъ особаго о немъ слова.

1. Огонь неугасающій.

Что такое огонь неугасающій?—Прямого отвѣта на этотъ вопросъ мы не находимъ ни въ Св. Писаніи, ни въ ученіи Церкви. Поэтому святой Іоаннъ Дамаскинъ о божь огнѣ адскомъ выражается такъ: „грѣшники преданы будутъ огню вѣчному, не такому вещественному, какой у насъ, но такому, каковой извѣстенъ одному Богу“ ³⁾.

(¹⁾ Матѣ. 25, 41.

(²⁾ Марк. 9, 45. 46.

(³⁾ Точное изложеніе православн. вѣры кн. IV. гл. 27. стр. 308.

И б
и въ
люде
еть
чело
ней,
нима
два
и че
слѣ
муче
нія
вія.
и А
тепе
пред
нія
жить
въ
кост
—00—
1871
изъ 2
реть:
огнем

И блаженный Августинъ: „каковъ огонь, какого рода и въ какомъ мѣстѣ вселенной, того, думаю, никто изъ людей не можетъ знать, кромѣ развѣ того, кому откроеть Духъ Божій“⁽⁴⁾.

Какъ ни трудно уразумѣніе этого предмета, но мысль человѣческая, ищущая разгадки всего таинственнаго для ней, не оставила совсѣмъ не затронутымъ рѣшеніе занимающаго насъ вопроса. Рѣшеніе его распадается на два вида: одни думали и думаютъ, что огонь неугасающій и червь неумирающій могутъ быть понимаемы въ смыслѣ переносномъ, какъ символы жесточайшихъ адскихъ мученій, что червь выражаетъ преимущественно внутрення угрызения совѣсти, а огонь — страшныя мученія внѣшнія. Такъ думали: Оригенъ⁽⁵⁾, Амвросій⁽⁶⁾, Иеронимъ⁽⁷⁾ и Августинъ⁽⁸⁾; такъ думали и думаютъ и прежде и теперь многіе, пытавшіеся опредѣлить таинственный предметъ⁽⁹⁾. Другіе, напротивъ, понимаютъ слова Писанія совершенно буквально, вывѣскою чего могутъ служить картины страшнаго суда, на которыхъ мучащіеся въ адѣ представляются горящими въ пламенѣющихъ кострахъ, зацѣпленные желѣзными крюками — кто за языкъ,

⁴⁾ De civit Dei XX, 16.

⁵⁾ De princip. II, 10 п. 4. 5.

⁶⁾ In Luc lib VII п. 205.

⁷⁾ In Ephes. V, 6.

⁸⁾ De civit. Dei XXI, 9. п. 2; 10 п. 1.

⁹⁾ Изъ новѣйшихъ богослововъ такъ думаетъ, напр., архимандритъ Михаилъ и излагаетъ свои мысли въ объясненіи притчи „о богатомъ и Лазарѣ“. См. его Толковое евангеліе на Луку, изд. 1871 г. стр. 483. — Также въ объясненіи словъ Иисуса Христа изъ 25 гл. Мате. ст. 41—43 объ участи грѣшниковъ, гдѣ говоритъ: „огонь изображаетъ высшую степень мученій, такъ какъ огнемъ казнь (сожженіе) есть самая жестокая казнь“. Стр. 496.

кто за бокъ, кто за нори, или сидящими въ котлахъ съ кипящею смолою, или стоящими на раскаленномъ желѣзѣ. Большинство христіанъ, особенно изъ низшаго необразованнаго или малообразованнаго класса, смотритъ, кажется, на адскія мученія именно такъ, а не иначе.

Издъ этихъ двухъ взглядовъ на адскія мученія Церковь не приняла перваго, хотя онъ высказывался и высказывается лицами высокаго образованія, оставляя его въ ряду частныхъ мнѣній. Да и не могла Церковь принять его, такъ какъ крайности не свойственны точному ученію православной вѣры; а таковое, безъ ущерба истинѣ, не можетъ принимать словъ Христовыхъ объ адскихъ мученіяхъ за метафору: Христосъ много разъ съ точностію и опредѣленностію говоритъ, что мученіями грѣшниковъ во адѣ будутъ—огонь и червь⁽¹⁰⁾. Апостолы говорятъ тоже⁽¹¹⁾. Общій голосъ Церкви таковъ же. Этотъ голосъ преосвященнѣйшій Антоній, въ своемъ Догматическомъ Богословіи, сокращенно выражаетъ такъ: „множество свидѣтельствъ Священнаго Писанія, очевидно, не оставляютъ никакого сомнѣнія въ томъ, что огонь геенскій должно понимать не въ какомъ нибудь переносномъ смыслѣ, или иносказательномъ, а въ смыслѣ собственномъ“⁽¹²⁾.

Не придавая значенія точнаго ученія первому взгляду на адскія мученія, оставляя его въ ряду частныхъ мнѣній, Церковь тѣмъ болѣе не можетъ принять послѣдняго, какъ переводящаго на будущую обновленную жизнь грубыя понятія теперешней жизни,

⁽¹⁰⁾ Матѣ. 5, 22, 30, 13, 50, 25, 41. Марк. 9, 43—50 Лук. 16, 24 и др.

⁽¹¹⁾ 2 Солун. 1, 8, Евр. 10, 21, Апок. 20, 15 и др.

⁽¹²⁾ Догм. Богослов. Антонія, изд. 1862 г. стр. 271.

скры
обиль
скихъ
ставл
мысл
чѣмъ
по Ъ
Когде
ее ри
не тр
ся ог
ихъ л
ка) ж
гаеть
бивш
скрыт
ло св
пящей
покро
кормл
глуби
Отвер
докъ.
камъ
огонь
ляеть
выдер
1864 г.
LXXIV
ст. 17
19. 50.

скрывающія отъ нашихъ очей высокій образъ любве-
обильнаго Бога христіанскаго. Грубыя понятія объ ад-
скихъ мученіяхъ могутъ быть приличны религіямъ, со-
ставляющимъ произведеніе человѣческаго ума, и людямъ,
мыслящимъ въ духъ такихъ религій. Такія понятія ни-
чѣмъ не выше магометанскаго ученія объ адѣ, которое,
по Корану, таково: „Какое страшное жилище (геенна)!
Когда грѣшники будутъ ввержены (туда), то услышатъ
ее рыкающею, а огонь загорится съ силой. Адъ мучь
не треснетъ отъ ярости.“ — „Кожа мучащихся истребитъ
ся огнемъ, но мы одѣнемъ ихъ другою, чтобы заставить
ихъ испытать наказаніе.“ — „Мы заставимъ его (грѣшни-
ка) жариться на огнѣ сакара (адскаго огня). Онъ ожи-
гаетъ тѣло человѣка. Онъ не оставляетъ ничего не истре-
бивши, не оставляетъ ничего цѣлымъ, ничему не даетъ
скрыться.“ — „Осуждаемый на жилище въ огнѣ, имѣя тѣ-
ло сверху покрытымъ слоями огня, будетъ напоенъ ки-
пящей смолой, которая изорветъ ему внутренности; онъ
покроется вонючей водою.“ — „Нечестивые еще будутъ на-
кормлены деревомъ Цаккумъ. Это дерево растетъ изъ
глубины ада; его (вершины) какъ будто демонскія головы.
Отверженные будутъ имъ питаться и наполнять желу-
докъ.“ — „Сверхъ того увидимъ ихъ обремененными по ру-
камъ и ногамъ цѣпями. Ихъ тунки будутъ изъ смолы,
огонь покроетъ ихъ лица, потому что Богъ распредѣ-
ляетъ каждую душу по дѣламъ ей“⁽¹³⁾. Эти буквальные
выдержки изъ Корана не оставляютъ никакого сомнѣнія

⁽¹³⁾ Коранъ Магомета въ русскомъ перев. Николаева, изд. 1864 г. гл. LXVII ст. 6—8. стр. 421; гл. IV. ст. 59 стр. 65; гл. LXXIV. ст. 26—30 стр. 436; гл. VII. ст. 39 стр. 110; гл. XLVII ст. 17 стр. 375; гл. XXXVII ст. 60—65, стр. 329; гл. XIV. ст. 19. 50. 51. стр. 180 и 182.

въ томъ, что магометанство разумѣть адскія мученія въ грубо-чувственномъ смыслѣ.

Если же ни одинъ изъ двухъ приведенныхъ взглядовъ на адскія мученія не можетъ быть принятъ за точное ученіе вѣры православной, а Церковь сочла за лучшее оставить вопросъ объ адскомъ огнѣ безъ опредѣленнаго отвѣта, который, по выраженію блаженнаго Августина, вѣдомъ только Духу Божию и тому, кому благоволитъ открыть этотъ Духъ; то не слѣдуетъ ли, въ виду молчанія Церкви и замѣчанія блаженнаго учителя оной, отказаться отъ уясненія довольно не легкаго для пониманія предмета? Слѣдовало бы, если бы Духъ Божій Самъ не поднималъ завѣсы, прикрывающей будущее отъ нашихъ глазъ. Заглянемъ же за эту завѣсу, насколько она приподнята Духомъ Божиимъ вѣрующимъ во Христа и принимающимъ съ благоговѣніемъ къ Его Божественному слову, къ ученію Церкви и къ книгѣ природы. Что же читаемъ въ этихъ органахъ вѣщаній Духа Божія? Слово Божіе, говоря объ огнѣ геенскомъ, усволяетъ ему странныя, по видимому, свойства. Оно, во—первыхъ, называетъ его огнемъ неугасимымъ ⁽¹⁴⁾; во—вторыхъ—огнемъ, опаляющимъ свои несчастныя жертвы и никогда не сожигающимъ ихъ ⁽¹⁵⁾; въ—третьихъ—огнемъ, въ которомъ не будетъ ни луча свѣта, который будетъ непроглядною тьмою ⁽¹⁶⁾. На этихъ чудныхъ свойствахъ адскаго огня, какъ свойствахъ, заслуживающихъ особеннаго вниманія размышляющихъ о немъ, останавливались многіе Отцы и Учители Церкви, напр: Григорій Нисскій, Іоаннъ Златоустъ, Августинъ, Тертуліанъ, Минуцій Фе-

⁽¹⁴⁾ Марк. 9, 45. 46. 48. Мате. 25, 41. 42—43. 44. 45. 46. 47. 48.

⁽¹⁵⁾ Апок. 20, 10.

⁽¹⁶⁾ Мате. 8. 11. 12. 22, 13 и др. и др. и др.

ликст
вори
рый
свѣт
„нѣт
на в
нить
жечь
ваец
Лакт
отлич
потух
ки е
нечес
ни в
чист
ввер
грубо
ровн
огон
сохра
будет
глож
ствуй
ихъ.
ниск
имѣт
щемъ
судъ,

ликъ, Лактанцій, Василій Вел. и др. Послѣдній, напр. го-
ворить: „тамошній огонь будетъ огонь несвѣтлый, кото-
рый во тьмѣ содержитъ попяляющую силу, но лишень
свѣтозарности“ (17), въ которомъ, по Ефрему Сирину,
„нѣтъ ни луча свѣта“ (18), который „совсѣмъ не похожъ
на настоящій: этотъ, что захватить, сожжетъ и измѣ-
нить на другое, а тотъ, кого однажды объметъ, будетъ
жечь всегда и никогда не перестанетъ, почему и назы-
вается неугасимымъ“, говоритъ святой Златоустъ (19).
Лактанцій пишетъ: „Этотъ (адскій) огонь будетъ весьма
отличень отъ употребляемаго нами огня. Нашъ огонь
потухаетъ, какъ скоро не достаетъ топлива для поддерж-
ки его; но огонь, который Богъ возжетъ для казни
нечестивыхъ, будетъ огнемъ, не имѣющимъ надобности
ни въ какомъ топливѣ; онъ будетъ безъ дыма, будетъ
чистъ и жидокъ, какъ вода, не будетъ подниматься
вверхъ, какъ нашъ огонь, котораго земляныя части и
грубыя испаренія принуждаютъ подниматься къ небу не-
ровными и нестройными волнами. Этотъ божественный
огонь будетъ имѣть силу вмѣстѣ и жечь нечестивыхъ и
сохранять ихъ; ибо, служа самъ для себя пищею, онъ
будетъ уподобляться баснословному коршуну, который
пложетъ Титія, не умерщвляя его, какъ то поэты повѣ-
ствуютъ. Онъ будетъ жечь и мучить тѣла, не истребляя
ихъ. — Тѣ, которыхъ добродѣтель будетъ совершенна,
нисколько не коснется этого огня, потому что будутъ
имѣть въ себѣ силу, отъ него ихъ устраняющую. Огонь

(17) Васил. Велик. бесѣда на Псал. XXXIII. — Слово о буду-
щемъ судѣ, въ изданіи 1826 г. стр. 214.

(18) Ефрема Сирина слово — о страхѣ Божиѣмъ и послѣднемъ
судѣ, въ Твор. Св. Отц. XV, 308.

(19) Златоуста, слово 1 къ Феодору падшему.

этотъ, которому Богъ даруетъ власть мучить преступныхъ, пощадить непорочныхъ“ (20). Минуцій Феликсъ, въ Октавіи, говоритъ: „Тамъ (въ адѣ) разумный огонь сожигаетъ и возобновляетъ члены тѣла, истощаетъ и питаетъ ихъ; подобно тому, какъ блескъ молніи касается тѣла, но не убиваетъ, какъ огни Везувія и Этны и всѣхъ земныхъ вулкановъ горятъ, никогда не угасая; такъ и огонь, назначенный для наказанія, поддерживается не тѣмъ, чтобъ истреблялъ сожигаемыхъ имъ, но питается неистощимыми мученіями человѣческихъ тѣлъ“ (21). И нельзя мыслящей душѣ не остановиться вниманіемъ на свойствахъ адскаго огня! Въ природѣ, намъ извѣстной, мы знаемъ огонь угасающій, огонь истребляющій вещи, подвергающіяся его дѣйствию, огонь, въ обыкновенномъ видѣ сопровождающійся пламенемъ. Разница, очевидно, громадная. Какъ же понимать чудныя свойства адскаго огня и какое составить понятіе о немъ?

Ключъ къ разрѣшенію этого вопроса мы думаемъ видѣть въ словахъ Самого Іисуса Христа, заимствуемыхъ изъ Его притчи „о богатомъ и Лазарѣ“. Въ этой притчѣ извѣстной всякому христіанину, внимательному къ слову Божію, говорится, что богатый, находясь въ адѣ, въ мукахъ, увидѣлъ вдали отъ себя Авраама и Лазаря на лонѣ его и, *возгласивъ, рече: отче Аврааме, помилуй мя и послы Лазаря, да омочитъ конецъ перста своего въ водѣ и устудитъ языкъ мой: яко стражду въ пламени семъ. Рече же Авраамъ: чадо, помни, яко воспріялъ еси блага въ животѣ твоемъ, и Лазарь такожде злая:*

(20) Лактанція, въ переводѣ Корнеева, кн. VII, о блаженной жизни, XXI, стр. 16.

(21) Октавій, Минуція Феликса, § 35.

нын
этих
бога
ренн
восп
Авра
это
Во
притч
тель
земн
гача
тань;
ный
своей
былъ
стра
ный,
въ ад
этого
утоле
посли
и усл
Чтоб
го из
оналя
чи Х
въ ог
пишу
19—31

нынѣ же здѣ утѣшается, ты же страждеши. Изъ этихъ словъ притчи прежде всего видно, что мученіе богача въ геенскомъ огнѣ состоитъ въ тѣснѣйшей, внутреннѣйшей связи съ земною его жизнью: *помяни, яко воспріялъ еси богатая въ животѣ своемъ*, говоритъ ему Авраамъ; въ замѣнъ чего — *нынѣ страждеши*. — Что же это за *богатая, яже* богатый *воспріялъ въ животѣ своемъ*? Во время земной своей жизни, какъ сказано въ началѣ притчи, богатый каждый день царствовалъ блистательно: *по всѣ дни веселяся светло*. Послѣ такого рода земной жизни, какой родъ мученія выпалъ на долю богача? У него опалается нестерпимо жгучимъ огнемъ гортань; для ней просить прохлажденія у Авраама несчастный страдалецъ. Чѣмъ грѣшилъ онъ во время земной своей жизни, то и опалается адскимъ огнемъ; страдалецъ былъ сластолюбецъ, и страждетъ у него органъ сластолюбствія, языкъ; страдалецъ любилъ на землѣ искусственный, изысканный способъ удовлетворенія своего вкуса. — въ адѣ видитъ единственное средство къ прохлажденію этого органа, чувствъ въ самомъ естественномъ предметѣ утоленія жажды, въ водѣ; онъ говоритъ: *отче Аврааме, послѣ Лазаря, да омочитъ конецъ перста своего въ водѣ и устудитъ языкъ мой: яко стражду во пламени семъ*. Чтобы геенскій огонь опалилъ все тѣло страдальца, этого изъ притчи не видно ⁽²²⁾.
Какое же понятіе объ адскомъ огнѣ, или о томъ, что опалаетъ нераскаянныхъ грѣшниковъ, слѣдуетъ изъ притчи Христа Спасителя? — Приточный страдалецъ горитъ въ огнѣ своей земной страсти; огонь получаетъ свою пищу въ искусственности, изысканности, ненормальности

⁽²²⁾ Притча эта находится въ евангеліи отъ Луки гл. 16 ст. 19—31.

употребленія грѣшившаго органа; источникъ прохлажде-
нія для него усматривается въ самомъ простомъ, есте-
ственномъ предметѣ, назначенномъ для удовлетворенія
опаляемой части тѣла; словомъ — *ими же* страдалецъ
согрѣшалъ, сими и мучится (23). Отсюда такъ естествен-
но слѣдуетъ, что всякій нераскаянный грѣшникъ будетъ
опаляться въ гееннѣ огнемъ своей страсти, опаляться на-
столько, насколько органы страсти уклонялись отъ есте-
ственного употребленія ихъ къ неестественному, отъ
простаго къ искусственному, отъ нормальнаго къ ненор-
мальному, отъ законнаго къ незаконному; эта ненормаль-
ность, эта незаконность и будутъ очагомъ адскаго огня,
который могъ бы быть погашенъ только тѣмъ, что со-
ставляло простой, безыскусственный, нормальный, закон-
ный способъ удовлетворенія грѣшившихъ органовъ, но
поздо. Каждый изъ отходящихъ въ геенну будетъ вопіять
подобно приточному страдалцу: *стражду въ пламени
семъ, въ пламени моей земной страстной наклонности.*
Въ этомъ источникѣ будетъ заключаться и разнообразіе
адскаго огня для разнаго рода грѣшниковъ, о чемъ
святый Ефремъ Сиринъ говоритъ такъ: „иначе мучи-
тся прелюбодѣй, иначе убійца, иначе воръ и пья-
ница“ и т. д. (24).

Чтобы выводъ, извлеченный нами изъ притчи Спа-
сителя, получилъ прочность и понятіе объ адскомъ
огнѣ — большую опредѣленность и ясность, обратим-
ся за разъясненіемъ занимающаго насъ предмета къ
книгѣ природы и прочитаемъ изъ ней необходимое для
насъ при пособіи науки. Это необходимое будетъ отно-

(23) Пемудр. Соломон. 11, 17.

(24) Ефрема Сирина, слово на честной крестъ и на второе
пршеств. Господа, въ Твор. Св. Отец. XIV. стр. 50.

силь
шег
нрав
исто
он
приз
нерв
ной
ся в
лою
ство
инач
ми;
возбу
ся е
стра
сост
Самы
мизе
стеле
стаго
седи
едине
того о
даже
лини
ческо
близк
предм

ситься къ обстоятельнѣйшему разсмотрѣнію устройства нашего тѣла, насколько оно имѣетъ значенія въ нашей нравственной жизни. Что же мы черпаемъ изъ этого источника?

а) „По всему нашему тѣлу, вездѣ, гдѣ только есть признаки ощущенія и движенія, распространяется сѣтъ нервовъ, получающихъ свое начало въ центрахъ нервной системы—головномъ и спинномъ мозгу, находящихся въ костяныхъ хранилищахъ“ ⁽²⁵⁾.

„Нервные нити сами по себѣ не обладаютъ ни силою возбуждаться и дѣйствовать, ни способностью чувствовать, мыслить и хотѣть, но посредствомъ ихъ и не иначе душа управляетъ всеми жизненными отправлениями; онѣ ничто иное, какъ бессознательные проводники возбужденій, которыя производятся душою, или получаютъ ея отъ внѣшняго міра. Когда порывъ какой—нибудь страсти волнуется душою человѣка, тогда возбужденное состояніе ея сообщается нервной системойъ, какъ бы

⁽²⁵⁾ „Нервы это бѣлые шнуры весьма различной толщины. Самый большой нервъ человѣка (сѣдалищный) немного меньше мизинца. Начиная отъ этой толщины находимъ все переходныя степени до толщины ниточекъ, которыя едва замѣтны для простаго глаза. Все нервы, которые потолще, состоятъ изъ множества соединенныхъ пучковъ, а самыя пучки изъ первичныхъ нитей, соединенныхъ между собою клетчатой тканью и весь нервъ (сверхъ того окруженъ слоемъ изъ той же ткани“. (Анатомія Швала стр. 45.)

„Толщина первичныхъ нервныхъ нитей очень разнообразна; даже въ одномъ и томъ же нервѣ нѣкоторыя нити доходятъ до одной 14000 линій, другія имѣютъ одну 1500 линій въ діаметрѣ. Въ одномъ оптическомъ нервѣ, идущемъ къ глазу, насчитываютъ, конечно приблизительно, болѣе милліона первичныхъ нитей“. „Человѣкъ, какъ предметъ воспитанія,“ Ушинскаго.

телеграфными проволоками, всѣмъ членамъ человѣческаго тѣла“ (26).

в) „Нервъ, возбуждаемый душою къ известной дѣятельности, отъ частаго повторенія однихъ и тѣхъ же дѣйствій, не только легче выполняетъ эти дѣйствія, но можетъ получить и не рѣдко получаетъ къ нимъ физическую склонность, даетъ чувствовать эту склонность душѣ, которая ощущаетъ нервный организмъ съ его особенностями и тѣми физическими склонностями, которыя въ немъ установились отъ частаго повторенія той или другой дѣятельности. Такимъ образомъ, сначала намъ нужно употреблять значительное напряженіе сознанія и воли, чтобы дать то или другое направленіе той или другой дѣятельности нашихъ нервовъ, а потомъ мы принуждены бываемъ употреблять такое же усиліе сознанія и воли, чтобы противодѣйствовать склонности нервовъ, которую мы сами же въ нихъ укоренили: сначала мы ведемъ свои нервы, куда хотимъ, а потомъ они ведутъ насъ, куда, быть можетъ, мы совсѣмъ не хотимъ идти.“ „Правда, сознаніе и воля всегда остаются при насъ и, какъ бы сильно ни было влеченіе нервнаго организма въ какомъ—нибудь направленіи, мы всегда можемъ противодѣйствовать ему; но дѣло въ томъ, что, тогда какъ сознаніе наше и воля дѣйствуютъ почти моментально, урывками, нервный организмъ, съ своими склонностями и привычками, вліяетъ на насъ постоянно. Какъ только воля наша ослабѣетъ на мгновеніе, или сознаніе займется другимъ предметомъ, такъ нервы и начинаютъ подталкивать насъ на тотъ образъ дѣйствія, къ которому они привыкли, и „мы, по выраженію Рида,

(26) Космосъ. Библія природы, Бенера, кн. IX, гл. 221, стр. 13.

увле
не с
ніе
нерв
може
и въ
живо
движ
тина
блѣдн
време
тину.
предс
рода
ясняе
устак
Объ
„прав
мальн
всему
веден
перес
новен
ною д
женнѣ
долго,
фактъ
е
гл. XI

увлекаемся привычкою, какъ потокомъ, когда плывемъ, не сопротивляясь теченію. “ Только напряженное вниманіе къ самому себѣ и время могутъ измѣнить настроеніе нервнаго организма. “

г) „Опыты показываютъ, что одинъ и тотъ же нервъ можетъ порождать только одного рода ощущенія, хотя и въ различной степени. Мы, напр., замѣтно устаемъ живо представлять себѣ, т. е. выразить въ нервныхъ движеніяхъ какую—нибудь одну картину, такъ что картина эта, не смотря на всѣ усилія нашей воли, начинаетъ блѣднѣть все болѣе и болѣе, тогда какъ въ то же самое время мы можемъ представить себѣ живо другую картину. Но пройдетъ нѣсколько времени, и мы можемъ представить себѣ прежнюю съ прежнею живостью. “

д) Изъ этого поясненія о способности извѣстнаго рода нервовъ производить только извѣстную работу поясняется новое положеніе; „нервы отъ дѣятельности устаютъ, но отдохнувъ, снова продолжаютъ свою работу. “ Объ этомъ свойствѣ нервовъ замѣтимъ себѣ слѣдующее: „правильная смѣна утомленія отдыхомъ составляетъ нормальную дѣятельность нервовъ и даетъ себѣ чувствовать всему существу человѣка хорошо. Но когда нервы выведены изъ своей нормальной дѣятельности, то какъ бы перестаютъ уставать, продолжаютъ работать съ необыкновенною энергіею и часто мучать насъ своею непрощенною дѣятельностью. Ненормальная дѣятельность раздраженныхъ нервовъ, повторяясь часто и продолжаясь долго, истощаетъ силы тѣла, — это общеизвѣстный фактъ“ ⁽²⁷⁾.

е) Если же ненормальная дѣятельность нервной си-

⁽²⁷⁾ Человѣкъ, какъ предметъ воспитанія, Ушинскаго том. I гл. XIII, X и XI, стр. 104; 84; 85 изд. 1871 г.

стемы и всегда сказывается болѣзненно, то не можемъ изъ опыта не видѣть, что такая болѣзненность съ болѣшею силою заявляетъ себя въ ненормальномъ раздраженіи нервовъ противозаконными безнравственными поступками людей. Возьмемъ для примѣра распутство: до чего доводитъ оно предающихся ему?—При продолжающемся удовлетвореніи страсти, т. е. при гашеніи пожара масломъ, жертвы распутства не всегда замѣчаютъ опасность своего положенія. Впрочемъ, и при этомъ дѣло доходитъ иногда до такого неестественнаго настроенія нервнаго организма, при которомъ жертвы страсти являлись фуриями, выходящими изъ границъ всякаго приличія ⁽²⁸⁾. А что если бы онѣ вздумали остановиться отъ своихъ страстныхъ подвиговъ? О, тогда онѣ испытали бы то, что испытала Марія Египетская, со всею добросовѣстностью исповѣдавшая грѣховныя дѣянія своей жизни, не задолго до своей смерти. Она говоритъ: „седьмнадцать лѣтъ пребыхъ въ пустыни сей, яко со звѣрьми лютыми, съ моими безумными похотѣми борющися: егда бо пиши вкушати начинахъ, желяхъ мясь и рыбъ, яже ми бяху во Египтѣ. Желяхъ же и питія вина возжелѣннаго мнѣ: много бо вина пяхъ въ мрѣ суши: бываше же ми и желаніе блудныхъ пѣсней, зѣло смущающее и понуждающее мя пѣти пѣсни бѣсовскія, имже навыхохъ.“ При этомъ „огнь внутри сердца моего страстнаго возгарашеся и всю отвсюду опаляше мя, и къ желанію смѣшенія понуждаше.... И тако скончашъ седьмнадцать лѣтъ, безчисленныя бѣды пострадавши“ ⁽²⁹⁾. Изъ этихъ словъ

(28) Кто не слышалъ о геройскихъ подвигахъ на этомъ поприщѣ—Мессалины, Помпеи, Лукреціи Борджіо и многихъ другихъ?

(29) Житіе препод. Маріи Египетской въ Четь-Минеи, подл. 1 числомъ апрѣля.

пре-
что
съ і
знав
слад
огнѣ
жив.
ныхъ
няго
вляя
слуш
имъ
стве
внут
ницъ
бахъ
пога
рокъ
заут
созж
и пр
твор
разд
совер
шей
стра
бога
жаж
словъ
ни н

преподобной Маріи для насъ важно ея признаніе въ томъ что ее нестерпимо опалять огонь привычныхъ страстей, съ прекращеніемъ удовлетворенія ихъ. Эти слова признанія даютъ намъ возможность понять, что и всѣ фуріи сладострастія потому и являются фуріями, что горятъ въ огнѣ своей страсти, возженномъ ими самими и поддерживаемомъ непрекращающимся удовлетвореніемъ страстныхъ требованій. Да едва ли не испытывалъ внутренняго горѣнія и всякій, кто состоялъ когда—нибудь подъ влияніемъ сильно возбужденной плотской страсти. — Прислушаемся также къ заявленію горькихъ пьяницъ, когда имъ отказываютъ въ рюмкѣ водки на похмѣлье. По собственному признанію этихъ несчастныхъ, они сгораютъ внутренне опаляющимъ ихъ огнемъ. Это признаніе пьяницъ св. Василій Великій выражаетъ такъ: „въ утробахъ безмѣрно піющихъ вино горитъ пламень, который погасить они не въ состояніи. О такихъ людяхъ Пророкъ Исаія проливаетъ слезы, говоря: *горе возстающимъ завтра, и сикеръ гонящимъ, ждущимъ вечера: вино бо сожжетъ я*“⁽³⁰⁾.

Что сказано объ однихъ страстяхъ, то же бываетъ и при всѣхъ, съ наступленіемъ невозможности удовлетворять имъ; что на высшей степени ненормального раздраженія нервовъ сказывается такъ наглядно, то же совершается и на низшихъ степеняхъ, только въ меньшей мѣрѣ. Св. Василій Великій говоритъ: „живущіе страстно имѣютъ собственный огонь страстей, какъ и богачъ имѣлъ внутри себя причину, которая палила его жаждою“⁽³¹⁾. Или: „сами себя приготавливаемъ къ тому,

⁽³⁰⁾ Нравственныя слова Василія Вел. изд. 1855 г., въ словѣ противъ пьяницъ, стр. 224 и 226. — Исаія 5, 11.

⁽³¹⁾ Собран. твореній Вас. Вел. т. 2 стр. 241, въ толкованіи на 23 ст. V гл. Исаія.

чтобы стать годными къ сожжению, и какъ искры огненныя, зажигаемъ въ себѣ душевныя страсти для возгорѣнія геенскаго пламени, какъ и палимый жаждою въ пламени богатый“ (32). Или еще: „Сладостное для тебя въ настоящемъ, будетъ горькій конецъ; это, нынѣ отъ удовольствія происходящее въ нашемъ тѣлѣ, щекотаніе породитъ ядовитаго червя, который будетъ безконечно мучить насъ въ гееннѣ, и что это раздраженіе плоти будетъ матерью вѣчнаго огня“ (33). (ж) Что же сказать объ этомъ огнѣ, жгущемъ людей, приводящихъ свой нервный организмъ въ ненормальное страстное раздраженіе: есть ли этотъ огонь метафорическое выраженіе болѣзненнаго, мучительнаго состоянія организма подъ влияніемъ страсти, или это дѣйствительный огонь? Приходится, отстранивъ всякую мысль о метафоричности, сказать: да, это дѣйствительный огонь, а не огонь, въ переносномъ смыслѣ понимаемый. — Объяснимся — Мы сказали, что уставшіе нервы, по отдыхѣ, опять являются способными къ дѣятельности. Что же дѣлается съ ними во время отдыха? Что за сущность отдыха? — Во время него въ нервы поступаютъ новые матеріалы изъ питательнаго процесса, вмѣсто израсходованныхъ матеріалы, пополняющіе убыль и, — вслѣдствіе того, возобновляющіе крѣдость и силу уставшаго организма. — Что же это за расходуемый матеріалъ, восполняемый изъ питательнаго процесса? — Это электричество, присутствіе токовъ котораго въ нервахъ положительно доказано Дюбуа — Раймономъ (34) и принято

(32) Собраніе твореній Василія Вел. т. 2 стр. 90, въ толков. на 31 ст. 1 гл. Исаи.

(33) Въ томъ же собран. т. 4 стр. 43

(34) Учебная физиологія Германа стр. 176 228.

нау
нор
нихт
но д
вѣст
пото
пита
и на
дост
низм
нима
по к
движ
елек
сюда
разд
мое
для
сказа
ной
сказа
оавва
таки
взвнн
он с
гхаво
взвнн
предме
Един

наукою, какъ фактъ уже не подлежащій сомнѣнiю. При нормальной дѣятельности нервовъ, вовемя отдыха въ нихъ поступаетъ новаго матеріала столько, сколько нужно для продолженія таковой дѣятельности. Но если известный отдѣлъ нервовъ раздраженъ ненормально, если, потому, количество электричества, притекающаго изъ питательнаго процесса, не можетъ соответствовать силѣ и напряженности возбужденныхъ нервовъ, то этотъ недостатокъ восполняется изъ наличныхъ средствъ организма такимъ образомъ: наука на основаніи опыта, принимаетъ солидарность между всѣми физическими силами, по которой одна изъ нихъ можетъ переходить въ другую: движеніе въ тепло, тепло въ движеніе, то и другое въ электричество, электричество въ магнетизмъ и т. д. Отсюда становится понятнымъ, что чрезмерно, ненормально раздраженные нервы могутъ превращать въ необходимое для нихъ электричество другія силы, потребныя для другихъ отправленій организма, влѣдствіе чего, какъ сказано выше и бываетъ истощаніе тѣла при ненормальной дѣятельности нервовъ того или другаго отдѣла ⁽³⁵⁾.

Протоіерей Іоаннъ Цоловъ.

(Продолженіе будетъ).

⁽³⁵⁾ Читай объ этомъ у Ушинскаго въ книгѣ: Человѣкъ, какъ предметъ воспитанія, гл. XI, §§ 5 6 стр. 87; у Секки, въ книгѣ: „Единство физическихъ силъ“.

Разныя извѣстія.

— Изъ всеподданѣйшаго отчета г. оберъ-прокурора Св. Синода за 1876 г. (продолженіе). — Епархіальные преосвященные своею дѣятельностію были руководителями вѣры и блюстителями благочестія въ народѣ. Однимъ изъ предметовъ особой заботливости епархіальныхъ преосвященныхъ было сообразное съ уставомъ православной церкви, чинное и, по возможности, благолѣпное отправленіе богослуженія, которое составляетъ между прочимъ дѣйствительное средство къ поддержанію и возвышенію духа благочестія въ народѣ. Такъ бывшій олонецкій (нынѣ ярославскій) преосвященный предписалъ благочиннымъ надъ причтами, во время обозрѣнія ими церквей, присутствовать въ каждомъ приходѣ при служеніи одной или двухъ литургій, и, въ случаѣ замѣченныхъ неточностей или отступленій отъ устава, преподать указаніе и наставленіе. Сверхъ того тѣмъ же преосвященнымъ установлено, что каждый священнослужитель, являющійся въ Петрозаводскѣ, долженъ отслужить одну или двѣ литургіи въ присутствіи его, преосвященнаго, а причетники во время пребыванія въ епархіальномъ городѣ должны участвовать въ пѣніи и чтеніи на клиросѣ въ кафедральномъ соборѣ или домовоі архіерейской церкви. Преосвященнымъ полоцкимъ принято за правило всѣхъ готовящихся къ рукоположенію во священника посылать предварительно въ монастырь для практическаго изученія церковнаго устава, а по хиротоніи воевъ поставленнаго священника отправлять въ назначенный ему приходъ не ранѣе, какъ по полученіи имъ достаточнаго навыка, подъ руководствомъ опытныхъ іереевъ, къ совершенію службы и исправленію приходскихъ требъ. Черниговскій преосвященный замѣтивъ, что народъ съ особенною любовію посѣщаетъ богослуженія, совершаемыя въ соборахъ и монастыряхъ, и что побужденіемъ къ тому служитъ между прочимъ стройное хорвое пѣніе, пришелъ къ мысли о

введ
пѣні
приг.
чтоб
бужд
прин
щен
ленія
во
обяза
щіяс
плени
строе
испри
къ п
друг
образ
изъ
прих
Въ в
перев
ханск
ла
право
родск
что н
сваше
своего
Незав
пасты
преос
ныя

введеніи по возможности и въ приходскихъ церквахъ такого же пѣнія. Въ этихъ видахъ болѣе способные къ пѣнію причетники приглашены были къ изученію означеннаго искусства съ тѣмъ, чтобы распространять его между способными прихожанами. — Побуждая пастырей къ неопустительному совершенію богослуженій и принимая мѣры къ болѣе благолѣпному ихъ исполненію, преосвященные и сами лично и чрезъ священниковъ преподавали наставленія прихожанамъ о неопустительномъ посѣщеніи богослуженій во все воскресные и праздничные дни и о лежащей на нихъ обязанности поддерживать свои приходскіе храмы. Обнаруживающіяся иногда уклоненія отъ церковнаго чина и порядка, отступленіе отъ церковныхъ правилъ, вообще какое-либо церковное нестроеніе вызывали со стороны преосвященныхъ, кромѣ мѣръ къ исправленію оныхъ на мѣстѣ обнаруженія, общія распоряженія къ предупреденію возможнаго повторенія тѣхъ же явленій въ другихъ мѣстахъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ преосвященными обращено было вниманіе на частыя перемѣщенія священниковъ изъ одного прихода въ другой и на отлучки ихъ изъ своихъ приходоу, болѣе или менѣе разстраивающія приходскую жизнь. Въ виду вреда, происходящаго для приходоу отъ частыхъ переводоу священниковъ изъ одного прихода на другой, астраханская консисторія, по предложенію преосвященнаго, назначила срокомъ, по истеченіи котораго священники могутъ имѣть право проситься на другое мѣсто, три года. Духовецтву новгородской епархіи было подтверждено отъ епархіальнаго начальства, что церковнослужители безъ вѣдома приходскаго священника, а священники безъ вѣдома благочиннаго, далѣе 25 верстъ отъ своего прихода не должны отлучаться даже на одинъ день. — Независимо отъ постояннаго руководства священниковъ въ ихъ пастырской дѣятельности при всѣхъ частныхъ случаяхъ, вятскій преосвященный преподалъ всѣмъ пастырямъ общія руководственныя наставленія относительно ихъ дѣйствованія на пасомыхъ.

Преосвященный внушалъ, что каждый священникъ, при поступленіи на приходъ, долженъ прежде всего стараться установить правильныя отношенія къ своимъ прихожанамъ, приобрести ихъ уваженіе къ себѣ и довѣріе къ своему слову, и для сего оказывать участіе къ радости и горю каждаго изъ своихъ прихожанъ, въ случаяхъ нужды преподавать имъ добрыя совѣты и не отказывать въ посильной помощи, вникать въ обыденную семейную жизнь пасомыхъ, въ которой бываетъ много нестроений, по возможности ослаблять и прекращать сіи послѣднія отеческими внушеніями. Относительно исполненія священниками долга учительства преосвященный совѣтовалъ при проповѣданіи слова Божія отрѣшаться отъ искусственнаго, книжнаго способа изложенія мыслей и ближе направлять проповѣдь къ потребностямъ и пониманію своихъ слушателей. Затѣмъ преосвященный напоминалъ священникамъ о лежащей на нихъ обязанности предохранять свои приходы отъ вліянія на нихъ дурныхъ внушеній, опасныхъ для благосостоянія церкви и благоустройства государства, а для этого приглашалъ ихъ имѣть неослабное наблюденіе за школами и принимать непосредственное участіе въ трудахъ по народному образованію въ качествѣ учителей и законоучителей школъ, распространять въ народъ полезныя книги, выписывая ихъ на церковныя суммы и продавая при церквахъ, а для неграмотныхъ читать эти книги, особенно въ праздничные и воскресные дни. Разныя недоумѣнія и затрудненія, встрѣчаемыя на практикѣ пастырскаго служенія, если они для разрѣшенія не требуютъ участія епархіальной власти, преосвященный рекомендовалъ обсуждать на благочинническихъ съѣздахъ общимъ совѣтомъ священниковъ, на этихъ же съѣздахъ выяснять нравственныя потребности приходовъ и обсуждать лучшіе способы къ ихъ удовлетворенію.

— **Софійскій соборъ въ Константинополь.** — Нельзя не обратить вниманія на мнѣнія, высказывающіяся теперь все чаще и

чаще
Софій
щен
тому
Руси
храм
буде
было
Собо
404
ками
Пул
1, в
стра
Онъ
ный
го х
Рима
Аон
репа
Исид
репъ,
мое
Турк
ставл
будет
Глав
ра. —
перед
приве
золото
блѣя

чаще о необходимости возвратить православной церкви храмъ св. Софїи въ Константинополь, захваченный мусульманами и обращенный ими въ мечеть. — Для русскихъ храмъ этотъ дорогъ потому, что съ нимъ неразрывно связаны воспоминанія о крещеніи Руси. Для славянъ же Балканскаго полуострова возвращеніе храма будетъ символомъ, что отнынѣ никогда мусульманство не будетъ поирать христіанъ. — Основаніе этому знаменитому храму было положено Константиномъ Великимъ въ 325 г. по Р. Хр. Соборъ этотъ, увеличенный Константиномъ II, былъ еще въ 404 г. частью превращенъ въ пепель возставшими фанатиками. Въ царствованіе Θεодосія II, онъ былъ вновь возстановленъ Пульхерією (415). Но велѣдъ затѣмъ въ правленіе Юстиніана I, во время никейскаго возстанія, соборъ былъ вновь уничтоженъ страшнымъ пожаромъ. Но Юстиніанъ рѣшилъ его построить вновь. Онъ желалъ, чтобы это былъ самый прочный, самый великолѣпный соборъ на земномъ шарѣ. Чтобы украсить его, изъ ефесскаго храма богини Діаны были отпривезены восемь колоннъ, изъ Рима — также восемь колоннъ. Также участь постигла храмы въ Афинахъ, въ Делосѣ, въ Египтѣ. Постройка собора была ввѣрена тремъ архитекторамъ, а именно: Авфимію Тралльскому, Исидору Милетскому и Игнатію. Соборъ былъ не только красивѣе, но и увеличенъ въ длину. Общее впечатлѣніе, производимое соборомъ, если мысленно удалить минареты, пристроенныя Турцами, и если удалить большихъ мѣдныхъ стконей, расположенныхъ Зальценбергомъ на четырехъ входовъ, столбахъ, будетъ отсутствіе всякаго наружнаго украшенія и великолѣпія. Главная забота строителей была предохранить соборъ отъ пожара. — Существуетъ преданіе, что ангель Господень собственноручно передалъ Юстиніану планъ Софійскаго собора и что другой ангель привелъ къ нему безчисленное множество словъ, навьюченныхъ золотомъ и драгоценностями. Фундаментъ собора составляется бѣлая площадка, покрытая известковымъ растворомъ. Толщина

равна двумъ футамъ. Стѣны были воздвигнуты изъ кирпича, столбы — изъ громадныхъ известковыхъ камней, соединенныхъ желѣзными стержнями. Работали 10000 человекъ, подъ руко- водствомъ 100 мастеровъ. Императоръ часто самъ присутствовалъ при работахъ. Кирпичъ, предназначенный для куполовъ, былъ доставляемъ съ Родосса, и дюжина этихъ кирпичей вѣсила столько же, сколько вѣситъ одинъ обыкновенный кирпичъ. Говорятъ, на каждомъ кирпичѣ была сдѣлана слѣдующая надпись: „Господь создалъ эту землю и Господь благословилъ все“. Впрочемъ, извѣстно, что кирпичи, вынутые въ послѣднее время, не имѣли подобной надписи. Говорятъ также, что священники клали среди каждой дюжины кирпичей святыхъ мощи. — Внутренняя часть собора была роскошно изукрашена. Стѣны были покрыты драгоцѣн- нымъ мраморомъ, капители и карнизы вызолочены, своды роспи- саны, куполь покрытъ вызолоченною и цвѣтною мозаикою. Во- обще все картины были грунтованы золотомъ. Богатство собора было изумительное при массѣ драгоцѣнныхъ золотыхъ сосудовъ, канделярбъ, крестовъ. Было 24 евангелія, все золотыя, вѣсомъ въ 220 фунтовъ каждое. Алтарь представлялъ собою чудную смѣсь золота, серебра, жемчуга и другихъ драгоцѣнныхъ камней. Во время землетрясенія онъ былъ поврежденъ, но затѣмъ вновь исправленъ и еще роскошнѣе изукрашенъ. Алтарь этотъ покоит- ся на двухъ золотыхъ колоннахъ. Надъ алтаремъ возвышается золотой куполь, съ золотымъ ядромъ. Ядро вѣсило 118 фун- товъ, а золотой крестъ на немъ 80 фунтовъ. Къ этому приба- вимъ троны патріарха и императора. Понятно, что подобная роскошь стоила страшныхъ денегъ. Поэтому императоръ обреме- нялъ налогами Константинополь, провинціи и покоренныя земли. Стѣны строяшагося собора едва достигли одного метра вышины, а расходы уже превышали 452 центнера золота, или цент- неръ — 110 фунтовъ. Постройка была окончена въ 548 году. Длилась она 18 лѣтъ. Одинадцать лѣтъ спустя, во время земле-

тряс
За
въ
пил
убѣ
крос
шій
храм
какт
ная
снов
скій
ским
П п
нахо
купо
полу
черв
подв
Фосс
нымъ
гнув
томъ
былъ
ихъ
стим
ре х
т. е.
кряв
дами
хотѣ
еще

трясенія, обрушился большой куполь. Его подняли и укрѣпили. За тѣмъ были еще нѣкоторыя, впрочемъ не важныя, передѣлки въ 987 и 1371 годахъ. — Когда, въ 1453 году, турки вступили въ Константинополь, масса несчастныхъ христіанъ искала убѣжища въ стѣнахъ Софійскаго собора. Произошло страшное кровопролитіе. Сохранилось преданіе, что священникъ, служившій литургію въ этотъ день, едва масульмане ворвались въ храмъ, былъ святымъ ангеломъ со святымъ евангеліемъ въ рукахъ вознесенъ на небо. До сихъ поръ сохранилась еще народная вѣра, что священникъ этотъ вернется во храмъ, когда онъ снова сдѣлается христіанскимъ. — Магометъ II, войдя въ Софійскій соборъ, объявилъ, что отнынѣ онъ становится масульманскимъ. По его приказанію, былъ пристроенъ минареть. Селимъ II поставилъ второй минареть, а Мурадъ III остальные два, находящіеся на юго-восточной сторонѣ. Онъ велѣлъ также надъ куполомъ поставить бронзовый полумѣсяцъ; поперечникъ этого полумѣсяца такъ великъ, что одна позолота стоила болѣе 50000 червонцевъ. Въ царствованіе султана Абдуль-Меджида соборъ подвергся полной реставраціи. Поручено это было архитектору Фоссати. — Фоссати прикрѣпилъ между прочимъ куполь громаднѣмъ наружнымъ кольцомъ и выпрямилъ вновь нѣкоторыя согнувшіеся столбы. — Всѣ прежніе мозаики, гретированные золотомъ, были покрыты масульманами штукатуркою. Но Фоссати былъ настолько предусмотрителенъ и остороженъ, что не покрылъ ихъ непосредственно штукатуркою. Онъ сперва покрылъ ихъ толстымъ холстомъ, а затѣмъ уже выбѣлил ихъ известью. Четыре херувима, находящіеся въ сводѣ купола, не были выбѣлены, т. е. не были выбѣлены ихъ шесть крыльевъ, которыя ихъ покрываютъ. Только лица ихъ были замаскированы золотыми звѣздами. Фоссати, во время работы, снялъ кошію съ мозаиковъ. Онъ хотѣлъ обнародовать ихъ, но до сихъ поръ это не было еще сдѣлано. („Сиб. Вѣд.“).

— Какъ совершать благословеніе хлѣбовъ на всенощномъ бдѣніи? — Предложенный вопросъ, по видимому, ясно разрѣшается уставомъ и служебникомъ, гдѣ подробно объяснено, какъ благословлять хлѣбы, пшеницу, вино и елей на литіи на всенощномъ бдѣніи. Но если мы обратимъ вниманіе на практику, то увидимъ различіе. Одни священники при благословеніи хлѣбовъ указываютъ только правою рукою на означенныя выше вещи, не складывая перстовъ ея именованно, какъ они дѣлаютъ при благословеніи въ другихъ случаяхъ. Другіе же и при благословеніи хлѣбовъ не отступаютъ отъ обычнаго порядка благословенія и складываютъ пальцы руки именованно. Кто изъ нихъ поступаетъ правильнѣе? — По видимому первые священники точнѣе исполняютъ уставъ въ служебникѣ; тамъ сказано: Іерей, возмѣ единъ хлѣбъ, знаменуетъ имъ прочія хлѣбы, и глаголетъ молитву велгласно. Егда же глаголетъ: Самъ благослови; тогда десницею указываетъ на предложенныя хлѣбы, пшеницу, вино и елей. Держась буквы устава: десницею указываетъ, при чтеніи словъ молитвы: Самъ благослови и хлѣбы сіа, всею рукою, не складывая перстовъ именованно, обыкновенно указываетъ и на хлѣбы, потомъ на пшеницу, затѣмъ на вино и елей; и такимъ образомъ изображаетъ крестъ на сихъ вещахъ по ихъ расположенію въ сосудѣ для благословенія. — Но такое благословеніе хлѣбовъ, кажется, едва-ли можно признать правильнымъ. Безъ сложенія пальцевъ именованно, какъ извѣстно, благословляютъ католики и лютеране, а не православные священники. Послѣдніе, кто бы и кого бы ни благословляли, всегда складываютъ персты благословляющей руки именованно. Поэтому, кажется, не нужно отступать отъ этого общаго правила и при благословеніи хлѣбовъ, пшеницы, вина и елей. Тогда только рука священника не складывается именованно при благословеніи, или при изображеніи креста, когда онъ держитъ что-либо, напримѣръ потиръ съ св. тайнами; антиминосую губку. св. крестъ. Здѣсь уже нельзя и складывать

руки
ся ве
держ
служи
ніа ш
ніи х
свяще
гдѣ п
устав
сты и
гослов
чтобы
бы ру
но ра
десниц
Свяще
виномъ
словля
святыхъ
но, та
именос
дѣтъ п
пальцы
исполни
вино и
Въ уст
цею ук
священ
хлѣбы
и чтобы
ла слов
Самъ б

руки именованно; и при томъ въ этихъ случаяхъ благословляются вещи или лица уже не рукою, а тѣмъ предметомъ, который держитъ въ рукѣ благословляющій. Но гдѣ правило священнослужителю благословлять одною рукою безъ именованнаго сложения перстовъ руки благословляющей? — Въ уставѣ при благословленіи хлѣбовъ сказано: десницею указываетъ, а не сказано, чтобы священникъ складывалъ персты именованно. Правда, — но едва ли гдѣ при наставленіи благословлять кого — либо или что — либо въ уставѣ говорится, что благословляющій долженъ складывать персты именованно, это разумѣется само собою; такъ и при благословленіи хлѣбовъ. При томъ здѣсь не сказано и того, чтобы священникъ персты именованно, а благословлялъ хлѣбы рукою, протянувъ только пальцы. Что же здѣсь нужно разумѣть, подъ словами: десницею указываетъ, сложенную десницу для благословленія, или несложенную? Думаю, сложенную. Священникъ надъ благословляемыми имъ хлѣбами, пшеницею, виномъ и елеемъ изображаетъ крестъ, тѣмъ собственно и благословляетъ ихъ. И какъ при благословленіи, напримеръ, воды святыхъ Богоявленій, священникъ складываетъ персты именованно, такъ и при благословленіи хлѣбовъ нужно благословлять ихъ именованнымъ сложениемъ перстовъ руки. И это вовсе не будетъ противно словамъ служебника: десницею указываетъ; сложивъ пальцы руки именованно для благословленія, священникъ вполнѣ исполнитъ наставленіе служебника; благословляя хлѣбы, пшеницу, вино и елей, онъ будетъ указывать на нихъ своею десницею. Въ уставѣ не сказано: десницею благословляетъ, а только: десницею указываетъ. Это конечно потому, что при этомъ указываніи священникъ въ молитвѣ произноситъ слова: Самъ благослови хлѣбы сія; очевидно, священникъ долженъ благословлять ихъ, и чтобы при этомъ благословленіи рука его вѣрно соответствовала словамъ, въ уставѣ и сказано, что онъ, произнося слова: Самъ благослови хлѣбы сія, благословляющею рукою долженъ

указать на хлѣбы, а когда произноситъ пшеницу, долженъ указывать на нее и потомъ на вино и елей, при произнесеніи сихъ словъ.— Такимъ образомъ, по моему мнѣнію, ничто не препятствуетъ священнику при благословеніи хлѣбовъ именованно складывать указывающую на хлѣбы, пшеницу, вино и елей и благословляющую ихъ руку. (Руковод. для сельск. паст.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ НАСТОЯТЕЛЯ СЕРБСКАГО ПОДВОРЬЯ ВЪ МОСКВѢ.

Страшныя и неисчислимыя бѣдствія и страданія претерпѣваетъ въ настоящее время православный народъ греческій въ Турціи. Дикія орды башибузуковъ, черкесовъ, зейбековъ и другихъ турецкихъ иррегулярныхъ полчищъ, изгнанные побѣдоносными русскими войсками изъ Болгаріи, цѣлыми таборами устремились въ двѣтуція мѣстности Фракіи, Эпира, Фессаліи и Македоніи, разоряя и предавая по пути огню монастыри, церкви и дома православныхъ жителей и подвергая въ то же время страшнымъ мученіямъ и истязаніямъ православное греческое населеніе. Въ городахъ Визѣ и ея епархіи, въ Коварцѣ и Пиргосѣ и во многихъ селеніяхъ многострадальнаго Крита турки върѣзали болѣе половины христіанскаго населенія, а въ Фессалійской равнинѣ до трехъ тысячъ греческихъ семействъ. Въ виду столь великихъ бѣдствій православнаго греческаго населенія, архимандритъ Савва съ благословенія и разрѣшенія высокопреосвященнаго митрополита сербскаго Михаила обращается ко всѣмъ чадамъ православной церкви всероссійской съ усердѣйшею просьбою не отказать въ посильной помощи пострадавшимъ. Греческій народъ возлагаетъ надежду, что въ нынѣшнихъ чрезмѣрныхъ страданіяхъ его не покинетъ православный народъ могущественной Россіи.

Всѣ поступающія пожертвованія будутъ немедленно отсылаемы къ митрополиту афинскому Проконію съ именами жертвователей, за которыхъ греческая церковь не перестанетъ возсылать усердныя молитвы къ Богу.

Вмѣстѣ съ тѣмъ архимандритъ Савва усерднѣе проситъ не отказать въ своихъ пожертвованіяхъ крайне бѣдствующимъ на чужбинѣ семействамъ православныхъ сербовъ Босніи, Герцеговины и Старой Сербіи, отцы и сыновья которыхъ третій уже годъ съ оружіемъ въ рукахъ отстаиваютъ свою свободу отъ турокъ, перенося страшныя лишения.

Пожертвованія просятъ адресовать въ Москву, на Сербское подворье, что на Солянкѣ, архимандриту Саввѣ.

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГАЗЕТА

(ИЛЛЮСТРОВАН. НЕДѢЛЯ)

(ГОДЪ ХХІ 1878)

ЖУРНАЛЬ ДЛЯ ВСѢХЪ И ОБО ВСЕМЪ.

Прекрасно исполненные рисунки съ театра военныхъ дѣйствій, даваемые „Илл. Газетой“ своевременно въ столь большомъ количествѣ и расширившіе значительно кругъ ея читателей, составляютъ для Россіи собственность „Иллюстр. Газеты“, тѣмъ не менѣе почти всѣ иллюстрированные журналы не воздержались отъ перепечатыванія этихъ рисунковъ въ болѣе или менѣе искаженномъ видѣ, выдавая ихъ читателямъ за оригинальные.

Программа „Илл. Газеты“ заключается въ слѣдующихъ немногихъ словахъ: журналъ для всѣхъ и обо всемъ. Она сообщаетъ читателямъ все интересное изъ современной жизни и роскошно иллюстрируетъ всѣ эти сообщенія. Пока не кончится война съ нашимъ вѣковымъ врагомъ, пока Христіанство не одержитъ побѣду надъ полумѣсяцемъ, пока цивилизація не изгонитъ варварство

изъ Европы, — до тѣхъ поръ всѣ наши взоры будутъ устремлены на Востокъ и на ходъ событій завѣтной войны.

Всѣхъ №№ въ году 50, — большого формата на лучшей веленовой бумагѣ. — Въ теченіи года будутъ приложены бесплатно:

1. 50 нум. „Романы и Повѣсти“ (изъ избранныхъ произведеній известныхъ иностранныхъ авторовъ), въ форматѣ малыхъ иллюстрир. журналовъ, и новѣйшія парижскія моды.

2. Второй томъ сборника: „Русскіе бывшіе дѣятели“, 12 портретовъ съ біографіями.

3. Третій томъ сборника: „Р. Современные дѣятели“, 12 портр., исполненныхъ изящно на стали, съ біографіями.

1-й томъ сборника „Русскіе Современные дѣятели“ (премія на 1876 г.) вслѣдствіе прекраснаго исполненія на стали 12 портретовъ, былъ принятъ публикой весьма благосклонно и восхваленъ выдающимися критиками нашей прессы. II-й томъ этого сборника (премія на 1877 г.) появится въ свѣтъ въ ноябрѣ. Готовые уже портреты выставлены въ конторѣ редакціи, и каждый можетъ убѣдиться въ художественномъ ихъ исполненіи. Что касается до выбора 24 портретовъ для II-го тома сборника „Русскіе бывшіе дѣятели“ и III-го — „Русскіе современные дѣятели“ (премія на 1878 г.), то издатель постарается удовлетворить желанію большинства своихъ подписчиковъ. (Въ отдѣльной продажѣ каждый томъ сборниковъ стоитъ: Современные дѣятели — 4 р., въ роскошн. переплетѣ 5 р.; бывшіе дѣятели — 2 р., въ переплетѣ 3 р.).

„Илл. Газета“ не разсылаетъ программъ со старыми рисунками.

Цѣна съ перес. за годъ съ брошюр. преміями 6 р.; за 6 мѣс. 3 р.; за 3 мѣс. 1 р. 50 коп. Желающіе получить премію въ роскошномъ переплетѣ прилагаютъ 1 р. за томъ.

И.
годъ
иллюст
касаю
маны
I
на 3
9 р.
Илл
O
что мо
ско-тур
занимат
и проч.
Ц
20 коп
1 руб.
II
Календ
1 руб.
С
марками
Чл
повыхъ
1876 г
Современ
перес. з
„Русскіи
Дѣятели

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ВѢСТНИКЪ, 6-й т. (1878).

„Иллюстр. Вѣстникъ“ выходитъ выпусками ежемѣсячно; въ годъ онъ содержитъ до 1200 столбцовъ текста и множество иллюстрацій. Въ немъ помѣщаются, кромѣ различныхъ статей, касающихся всѣхъ вопросовъ современной жизни, избранные романы любимѣйшихъ авторовъ нашего времени.

Цѣна на годъ съ пересылкою 3 р. 50 к. на 6 мѣс. 2 р. на 3 мѣс. 1 р. „Илл. Газета“ съ Илл. Вѣстникомъ“ съ пер. 9 р. на 6 мѣс. 4 р. 50 к. на 3 мѣс. 2 р. 25 к.

**Иллюстрированный календарь Баумана на 1878 г.,
съ 90 рисунками.**

Онъ состоитъ изъ 3-хъ отдѣловъ: Въ 1-мъ помѣщено все, что можно найти и въ самомъ полномъ календарѣ. Во 2 русско-турецкая война со многими портретами и видами. Въ 3-мъ: занимательныя повѣсти, рассказы, общепользныя знанія и проч., и проч.

Цѣна брошюр. Календаря—90 коп., съ перес. 1 руб. 20 коп. Въ роскошномъ переплетѣ 1 руб. 25 коп., съ перес. 1 руб. 60 коп.

Подписчики „Илл. Газеты“ или „Илл. Вѣстника“ получаютъ Календарь за 65 коп., съ перес. 80 к., въ роскошн. перепл. 1 руб. съ перес. 1 р. 25 к.

Суммы, меньше одного рубля, можно пересылать почтовыми марками.

Чтобы удовлетворить многочисленнымъ спросамъ нашихъ новыхъ подписчиковъ, мы заявляемъ, что „Илл. Газета“ за 1876 г. съ 50-ю бесплатными прилож. и съ преміей „Русскіе Современныя Дѣятели“, т. I-й можно получать за 3 р., съ перес. за 4 р.; — за 1877 г. съ 50-ю бесплатн. прилож. т. I „Русскіе Бывшіе Дѣятели“ и т. II-й „Русскіе Современныя Дѣятели“ — за 4 р., съ пер. — 5 р. За роскошн. переплеты

для преміи прилагается по 50 к. за каждый томъ, а съ перес.
по 70 к.

„Илл. Вѣстникъ“ за 1876 г. можно приобрести за 1 р.
50 к., съ перес.—2 р.; „Илл. Вѣстникъ“ на 1877 г. 2 р.
съ перес.—2 р. 50 к.

Пониженіе цѣны нашихъ журналовъ за прошедшіе года
имѣетъ мѣсто только до конца декабря.

Адресовать: Алексію Осиповичу Бауману, Захарьевская,
№ 27, въ С.-Петербургѣ.

Содержаніе.

Г. Распоряженія Правительства. II. Поученіе. — О по-
лѣдней судьбѣ Церкви Христовой. — Разныя извѣстія.
Объявленія.

Редакторъ, ректоръ семинаріи протоіерей А. Богдановъ.
Орель. Типографія Кн. Оболенскаго.

Дозв. Цензурою Орель. Мая 1-го дня 1877 года.

III

Пр

I
женіе
Мы о
утоми
ству
номъ
Закав
званы